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Tutkimuksen taustaa 
ja toteutus

Tutkimuksen on tehnyt Taloustutkimus Oy Kajaanin kaupungin toimeksiannosta.

Tutkimuksen tavoitteena on selvittää Kajaanista Oulun seudulle ja pääkaupunkiseudulle 
poismuuttaneiden alle 35 –vuotiaiden syitä poismuutolle sekä Kajaanissa tällä hetkellä asuvien 
näkemyksiä Kajaanista muuttamisesta ja Kajaanin hyvistä puolista.

Tutkimus on toteutettu hybriditutkimuksena siten, että kohderyhmään kuuluville (Oulun ja 
pääkaupunkiseuduille muuttaneet sekä kajaanilaiset) on lähetetty postitse kutsu osallistua 
tutkimukseen. Vastaaminen tapahtui verkkokyselynä. 

Lisäksi otosta täydennettiin Kajaanissa asuvien nuorten ja nuorten aikuisten osalta siten, että Kajaanin 
kaupunki jakoi kyselyn linkkiä omissa kanavissaan. Vastaaminen tapahtui verkkokyselynä myös heidän 
osalta. Vastaukset tallentuivat Taloustutkimukseen.

Tutkimus on tehty 16.12.2024-8.1.2025 välisenä aikana.

Tutkimukseen osallistui kaikkiaan 608 henkilöä, joista 425 kajaanilaisia ja 183 muualla asuvia entisiä 
kajaanilaisia. Osallistuneiden joukossa oli myös kohderyhmään kuulumattomia henkilöitä (yli 35 –
vuotiaita ja muualla kuin Kajaanissa asuvia (ei muuttaneita), jotka olivat saapuneet lomakkeelle 
avoimen linkin kautta. Koska tarkoitus on tarkastella alle 35 –vuotiaita ja Kajaanista muuttaneita tai 
siellä asuvia, on näiden vastaajien antamat vastaukset poistettu tutkimusdatasta ennen analysointia.

Tästä syystä analysoinnissa on mukana 342 kajaanilaista nuorta ja 183 muuttanutta nuorta. 
Kajaanilaisten vastaukset on painotettu sukupuolen ja iän perusteella vastaamaan kajaanilaista 
kohderyhmää.

Tutkimuksen yhteyshenkilö Taloustutkimuksessa on Timo Myllymäki, 
etunimi.sukunimi@taloustutkimus.fi

Taloustutkimuksen laadunvarmistusmenettelyt on kuvattu liitteessä.

mailto:etunimi.sukunimi@taloustutkimus.fi
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Yhteenveto
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Yhteenveto aiemmin (2022) toteutetun 
muuttotutkimuksen osalta

Kajaanin kaupunki on tutkinut myös aiemmin muuttamisen syitä. Vuonna 2022 
toteutettiin muuttotutkimus, missä muuttamiseen liittyviä asioita selvitettiin 25-
79 –vuotiaiden tulo- ja lähtömuuttajien keskuudessa. Tässä tutkimuksessa 25-29 
–vuotiaita poismuuttaneita oli kaikkiaan 110 kpl (joista 55 % asui viimeksi 
Kajaanissa, 14 % Paltamossa ja 32 % Sotkamossa). 

Nuorista poismuuttaneista 24 prosenttia muutti Ouluun, 13 prosenttia 
pääkaupunkiseudulle tai Tampereelle sekä 11 prosenttia Joensuuhun. 60 
prosenttia heistä muutti opiskelujen vuoksi, 50 prosenttia elämänlaadun, 32 
prosenttia työn ja 31 prosenttia parempien palvelujen vuoksi. 12 prosenttia 
heistä on hyvin tai melko kiinnostunut muuttamaan takaisin Kajaaniin. 

Keskeisimmät edellytykset paluumuutolle nuorilla, entisillä kainuulaisilla ovat 
• työpaikkatarjonta
• liikuntamahdollisuudet
• luonnonrauha
• harrastusmahdollisuudet ja 
• terveyspalvelut

Lisäksi nuoret edellyttävät hyvää kasvuympäristöä lapsille (mukaan lukien 
varhaiskasvatus ja peruskoulut), turvallisuutta, ja miellyttävää ilmapiiriä. 

Paluumuuttoa estää useimmin näkemys siitä, että 
• uralla ei voi edetä
• muutto takaisin tuntuu askeleelta taaksepäin ja 
• yleensä näkemys huonoista työnsaantimahdollisuuksista

Vetovoimaisuuden puute, alueen taantuvuus, julkisen liikenteen puute sekä 
elämänvauhdin puute askarruttavat myös heitä. Kiinnostusta paluumuutolle 
löytyy pariskuntien osalta useimmin silloin, jos molemmille löytyy työtä. Yksin 
elävien osalta paluumuutto on epätodennäköisempää.

Nuorten poismuuttaneiden arvioissa erityisen usein uudella paikkakunnalla 
toimii paremmin julkinen liikenne, terveydenhuolto, yleisten paikkojen 
viihtyisyys ja katujen kunto, työnsaantimahdollisuudet, kaupalliset palvelut, 
harrastusmahdollisuudet, yleinen ilmapiiri, kulttuuritarjonta, 
opiskelumahdollisuudet, lasten tulevaisuudennäkymät ja liikenneyhteydet 
muualle. Sen sijaan turvallisuustilanteen, asuntojen saannin ja asumisen 
hintatason, elinkustannusten, luonnon ja osalta Kainuu koetaan vähintään yhtä 
hyvänä, usein jopa parempana kuin nykyinen asuinpaikkakunta.
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Mihin asioihin puuttumalla kaupunki voi tehdä Kajaanista 
viihtyisämmän paikan nuorille ja nuorille aikuisille?
1. Työpaikkojen lisääminen: Monipuolisempia ja 

korkeakoulutetuille suunnattuja työpaikkoja, erityisesti IT- ja 
pelialan, sosiaali- ja terveysalan sekä rakennusalan 
työpaikkoja.

2. Koulutusmahdollisuuksien parantaminen: 
Yliopistokoulutuksen palauttaminen Kajaaniin ja 
ammattikorkeakoulun alojen tarjonnan lisääminen. 
Yhteistyö muiden korkeakoulujen kanssa voisi tuoda lisää 
koulutusvaihtoehtoja.

3. Asumisen kustannusten alentaminen: Kohtuuhintaisten ja 
hyväkuntoisten vuokra-asuntojen rakentaminen ja 
kunnostaminen. Modernit ja viihtyisät asunnot 
houkuttelevat nuoria jäämään kaupunkiin.

4. Julkisen liikenteen kehittäminen: Julkisen liikenteen 
parantaminen. Sujuvammat kulkuyhteydet muualle 
Suomeen. Hyvät kulkuyhteydet helpottavat liikkumista ja 
lisäävät kaupungin vetovoimaa.

5. Harrastus- ja virkistysmahdollisuuksien lisääminen: 
Monipuolisempia liikunta-, ulkoilu- ja 
kulttuurimahdollisuuksia. Hyvät liikuntamahdollisuudet, 
kuten kuntosalit, ulkoilureitit ja urheiluseurat, ovat tärkeitä.

6. Palveluiden saatavuuden ja laadun parantaminen: 
Peruspalveluiden, kuten koulujen, sairaanhoidon ja 
kauppojen, saatavuuden ja laadun varmistaminen. 
Pidemmät aukioloajat helpottavat päivätyössä käyvien 
asiointia.

7. Sosiaalisen verkostoitumisen mahdollisuuksien 
lisääminen: Enemmän yhteisöllisiä tapahtumia ja avoimia 
kulttuuritapahtumia, jotka rohkaisevat ihmisiä tutustumaan 
toisiinsa.

8. Kaupungin yleisilmeen ja ilmapiirin parantaminen: 
Parantaa kaupungin imagoa ja edistää positiivista ilmapiiriä. 
Tämä auttaisi houkuttelemaan uusia asukkaita ja pitämään 
nykyiset asukkaat tyytyväisinä.
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Kaupungin on vaikea vaikuttaa asioihin, jos muiden 
kuntien vetovoima on suuri tai jos on ehditty juurtua 
muualle. Mikä estää muuttoa Kajaaniin?
1. Perhe ja sosiaaliset suhteet: Monet nuoret muuttavat pois 

Kajaanista perheen, ystävien tai puolison vuoksi. 
Sosiaalisten suhteiden puute Kajaanissa ja vaikeus tutustua 
uusiin ihmisiin mainittiin usein.

2. Työmahdollisuudet: Kajaanissa ei ole tarpeeksi 
uramahdollisuuksia tai oman alan työpaikkoja. Nykyisellä 
paikkakunnalla on paremmat työmahdollisuudet ja 
urakehityksen mahdollisuudet.

3. Palveluiden vähyys ja heikko laatu: Kajaanissa on vähän 
palveluita ja ne ovat heikkolaatuisia. Myös palveluiden 
aukioloajat koetaan ongelmallisiksi. Nykyisellä 
paikkakunnalla on paremmat palvelut ja enemmän 
tekemistä vapaa-ajalla.

4. Julkisen liikenteen heikko toimivuus: Kajaanissa on huonot 
kulkuyhteydet ja julkinen liikenne toimii huonosti. Nykyisellä 
paikkakunnalla on paremmat kulkuyhteydet ja julkinen 
liikenne.

5. Kaupungin pienuus ja sijainti: Kajaani on liian pieni paikka 
ja sen sijainti on kaukana muista paikkakunnista. Nykyisellä 
paikkakunnalla on enemmän mahdollisuuksia ja vilkkaampi 
elämänmeno.

6. Henkilökohtaiset syyt: Opiskelu, parisuhde ja elämäntilanne 
estävät paluumuuton. Moni mainitsi, että opinnot ovat 
kesken toisella paikkakunnalla tai parisuhde sitoo nykyiselle 
paikkakunnalle.
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Kajaanin vahvuudet, heikkoudet, mahdollisuudet ja uhat
Vahvuudet:
• Arjen sujuminen ja elämisen kustannukset: Lyhyet välimatkat ja helppo 

liikkuminen kaupungissa. Kohtuulliset elämisen kustannukset verrattuna 
suurempiin kaupunkeihin.

• Elämänlaatu: Luonnon läheisyys ja rauhallisuus, jotka parantavat asukkaiden 
hyvinvointia.

• Peruspalvelut: Hyvä saavutettavuus peruspalveluihin, kuten terveydenhuoltoon 
ja koulutukseen.

• Kajaanin ammattikorkeakoulu (KAMK): Tarjoaa laadukasta koulutusta ja 
monipuolisia opiskelumahdollisuuksia.

Mahdollisuudet:
• Työpaikkojen lisääminen: Monipuolisempien ja korkeakoulutetuille suunnattujen 

työpaikkojen tarjoaminen.

• Koulutusmahdollisuuksien parantaminen: Yliopistokoulutuksen palauttaminen 
ja ammattikorkeakoulun alojen lisääminen.

• Asumisen kustannusten alentaminen: Kohtuuhintaisten ja hyväkuntoisten 
vuokra-asuntojen rakentaminen.

• Julkisen liikenteen kehittäminen: Paremmat kulkuyhteydet ja julkisen liikenteen 
toimivuuden parantaminen.

• Harrastus- ja virkistysmahdollisuuksien lisääminen: Monipuolisempien liikunta-, 
ulkoilu- ja kulttuurimahdollisuuksien tarjoaminen.

• Sosiaalisen verkostoitumisen mahdollisuuksien lisääminen: Enemmän 
yhteisöllisiä tapahtumia ja avoimia kulttuuritapahtumia, jotka rohkaisevat ihmisiä 
tutustumaan toisiinsa.

Heikkoudet:
• Työ- ja opiskelumahdollisuudet: Rajoitetut uramahdollisuudet ja 

korkeakoulutettujen työpaikkojen puute. Koulutusalatarjonnan suppeus ja 
yliopistokoulutuksen puute.

• Ilmapiiri: Sulkeutunut ilmapiiri vaikuttaa asukkaiden viihtyvyyteen.

• Julkinen liikenne: Huonot kulkuyhteydet ja julkisen liikenteen toimimattomuus.

• Kaupalliset palvelut: Vähäiset ostosmahdollisuudet ja heikko kulttuuritarjonta.

• Vetovoiman puute: Kaupungin yleinen vetovoimaisuuden puute, joka estää 
nuorten aikuisten paluumuuton.

Uhat:
• Työ- ja opiskelumahdollisuuksien puute: Nuorten aikuisten poismuutto jatkuu, 

jos työ- tai opiskelupaikkatarjonta ei monipuolistu. Samalla uusien nuorten tai 
nuorten aikuisten houkutteleminen vaikeutuu.

• Palveluiden vähyys: Vähäiset palvelut ja niiden heikko laatu vaikuttavat 
negatiivisesti asukkaiden elämänlaatuun.

• Ilmapiirin negatiivisuus: Jos ilmapiiri koetaan sulkeutuneena, on vaarana, että 
yhteisöllisyyden kehittyminen estyy.

• Kaupungin pienuus ja sijainti: Kajaanin pieni koko ja sijainti kaukana muista 
paikkakunnista voivat estää kaupungin kehittymisen.
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Kajaanissa asuvien nuorten vastaukset
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Tiivistelmä Kajaanissa asuvien nuorten vastauksista

Vastaajista yli puolella on kokemusta asumisesta myös muualla kuin Kajaanissa. 
Useimmin Kajaaniin on muutettu Oulusta ja Kuopiosta. Reilu neljännes 
muuttaneista on tullut Pohjois-, reilu neljännes Uudeltamaalta, Etelä- tai Länsi-
Suomesta, neljännes Itä-Suomesta ja viidesosa Kainuun muista kunnista.

Vajaa puolet muuttaneista vastaajista on tullut Kajaaniin opiskelemaan, 
kolmannes töihin.

Kaikista vastanneista puolet muuttaa jossakin vaiheessa pois Kajaanista joko 
varmasti tai todennäköisesti. Vastaavasti neljäsosa sanoo, etteivät muuta tai 
muutto ei ole todennäköistä. Neljänneksellä muutto saattaa olla mahdollista, 
vaikka eivät sitä olekaan pohtineet.

Muuttoa vähintään mahdollisena pitävistä kolmasosa näkee, että uuden 
asuinkunnan vetovoima vaikuttaa enemmän muuttamiseen kuin Kajaanin 
työntövoima. Hieman yli kolmannes näkee, että molemmilla on merkitystä.

Kajaanin työntövoimatekijät liittyvät useimmin työhön tai työmahdollisuuksiin, 
mutta melko usein myös asumiseen, elämänlaatuun, ilmapiiriin, harrastuksiin, 
kaupungin tarjoamiin palveluihin ja ostosmahdollisuuksiin, tai opiskeluun.

Puolet kokee Kajaanin kuitenkin houkuttelevana asuinpaikkana, jos tarjolla olisi 
mieleinen työpaikka. He valitsisivat jäädä tuolloin kajaanilaisiksi. Reilu neljäsosa 
lähtisi tuossakin tapauksessa muualle töihin. 

Jos mieleinen opiskelupaikka olisi Kajaanissa, tilanne olisi vastaava. Puolet jäisi 
Kajaaniin ja viidesosa lähtisi toisaalle opiskelemaan, vaikka vastaava 
opiskelupaikka olisi Kajaanissakin.

Heiltä, joita muutto pois ei kiinnosta, kysyttiin syitä sille, että he jäisivät 
mieluummin Kajaaniin. Tällöin noin puolet sanoo, että Kajaanin pitovoimatekijät 
vaikuttaisivat päätökseen jäädä enemmän kuin toisen paikkakunnan 
vetovoimatekijät. Kolmannes puntaroisi molempia näkökulmia ja tekisivät 
päätöksen jäädä Kajaaniin. Vain kolme prosenttia tekisi tuon päätöksen 
pohtimalla vain toisen paikkakunnan vetovoimatekijöitä.

Kajaanin pitovoimatekijät liittyvät useimmin arjen sujumiseen, asumiseen, 
elämänlaatuun, työhön tai työmahdollisuuksiin ja harrastuksiin. Myös ilmapiiri ja 
kaupungin tarjoamat palvelut mainitaan melko usein.

Kajaanilaisia nuoria pyydettiin arvioimaan vielä muita asioita kuin työtä ja 
opiskelua, ja pohtimaan mitkä muut seikat houkuttelevat tai houkuttelisivat 
jäämään Kajaaniin. Useimmin esiin nousevat tutut ihmiset Kajaanissa, 
turvallisuuden tunne, hyvinvoinnin tunne, liikuntamahdollisuudet, ystäväpiiri, 
harrastusmahdollisuudet, lasten kasvuympäristö. Monella ei ole myöskään 
tarvetta vauhdikkaampaan elämään ja Kajaanin ilmapiiri koetaan miellyttäväksi. 
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37

11

Uuden
asuinkunnan
myönteiset asiat
Kajaanin
kielteiset asiat

Molemmat
yhtä paljon

En oikein
osaa sanoa

Jos ajattelet mahdollista 
poismuuttoasi Kajaanista. 
Vaikuttaisivatko poismuutto-
päätökseesi enemmän...

18-34 –vuotiaat / Muutto mahdollista, n=253 

Jos ajattelet mahdollista jäämistä 
Kajaaniin. Vaikuttaisivatko päätökseesi 
jäädä Kajaaniin enemmän...

3

48

31

18

Uuden asuinkunnan
kielteiset asiat

Kajaanin myönteiset
asiat

Molemmat
vaikuttaisivat
päätökseeni yhtä
paljon

18-34 –vuotiaat / Ei ole muuttamassa pois, n=89 

Poismuutto johtuu 
useammin toisen 

paikkakunnan 
vetovoimatekijöistä kuin 

Kajaanin 
työntövoimatekijöistä. 

Molempia kuitenkin 
pohditaan usein.

Kajaanin jäämistä 
perustellaan ensisijaisesti 

Kajaanin 
pitovoimatekijöillä, 
mutta myös toisen 

paikkakunnan 
mahdollisia negatiivisia 

asioita pohditaan
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Kaikki, n=253
SUKUPUOLI X IKÄ

Mies x 18–24 vuotta, n=41
Mies x 25–29 vuotta, n=30
Mies x 30–34 vuotta, n=32

Nainen x 18–24 vuotta, n=44
Nainen x 25–29 vuotta, n=52
Nainen x 30–34 vuotta, n=54

KOULUTUS
Peruskoulu, n=6*

Toisen asteen ammatill. tutkinto, n=71
Lukio, n=39

Alempi korkeakoulututkinto, n=92
Ylempi korkeakoulututkinto, n=41

ONKO MUUTTANUT KAJAANIIN MUUALTA
Kyllä, n=157

En, olen aina asunut Kajaanissa, n=96
MISTÄ ON MUUTTANUT

Kainuu, n=27
Itä-Suomi, n=35

Pohjois-Suomi, n=45
Uusimaa, Etelä- ja Länsi-Suomi, n=50

MITEN SUHTAUTUU POISMUUTTOON
Muutan varmasti jossakin vaiheessa pois Kajaanista, n=79

Muutan todennäköisesti jossakin vaiheessa pois Kajaanista, n=87
En ole miettinyt asiaa, mutta muutto saattaa olla mahdollista, n=87

%

Uuden asuinkunnan
myönteiset asiat

Kajaanin
kielteiset asiat

Molemmat
yhtä paljon

En oikein
osaa sanoa

Jos ajattelet mahdollista poismuuttoasi Kajaanista. 
Vaikuttaisivatko poismuuttopäätökseesi enemmän...

18-34 –vuotiaat / Muutto mahdollista, n=253                                             *) Riittämätön vastaajamäärä, tulos suuntaa-antava 

Uuden paikkakunnan 
vetovoimatekijöiden 

paino korostuu 
erityisesti ylemmän 

korkeakoulututkinnon 
suorittaneilla, mutta 
myös toisen asteen 

tutkinnon 
suorittaneilla
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Työhön tai työmahdollisuuksiin

Asumiseen

Elämänlaatuun

Ilmapiiriin

Harrastuksiin

Kaupungin tarjoamiin palveluihin

Kajaanin ostosmahdollisuuksiin

Opiskeluun

Arjen sujumiseen

Kulttuuritarjontaan

Kumppania vaikea löytää/ parisuhteen vuoksi

Johonkin muuhun

%

Mitä Kajaaniin liittyvät kielteiset asiat olisivat? 
Liittyisivätkö ne…

18-34 –vuotiaat / Muuttopäätökseen muuttaa vaikuttaa kielteiset asiat, n=143

Kajaanin 
työntövoimatekijät 
liittyvät useimmin 

työhön tai 
työmahdollisuuksiin, 
mutta melko usein 

myös erilaisiin arjen 
asioihin.
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Mitä Kajaaniin liittyvät kielteiset asiat olisivat? 
Liittyisivätkö ne…

SUKUPUOLI IKÄRYHMÄ MITEN SUHTAUTUU POISMUUTTOON

Kaikki, 
n=143

Mies, 
n=56

Nainen, 
n=83

18–24 
vuotta, 
n=43

25–29 
vuotta, 
n=43

30–34 
vuotta, 
n=57

Muutan 
varmasti 
jossakin 

vaiheessa pois 
Kajaanista, 

n=46

Muutan 
tod.näk. 
jossakin 

vaiheessa pois 
Kajaanista, 

n=59

En ole miettinyt 
asiaa, mutta 

muutto saattaa 
olla mahdollista, 

n=38
Työhön tai työmahdollisuuksiin 77 73 82 84 76 66 73 79 78

Asumiseen 44 43 44 43 51 41 53 35 47
Elämänlaatuun 41 43 38 46 44 32 59 33 27

Ilmapiiriin 36 34 41 35 42 33 55 32 15
Harrastuksiin 35 36 33 30 51 27 48 24 32

Kaupungin tarjoamiin palveluihin 35 32 39 29 39 38 46 27 30
Kajaanin ostosmahdollisuuksiin 34 30 40 30 44 30 52 23 25

Opiskeluun 33 27 42 43 28 22 43 26 27
Arjen sujumiseen 31 34 21 31 40 21 45 20 25

Kulttuuritarjontaan 24 21 28 24 25 24 33 17 21
Kumppania vaikea löytää/ parisuhteen vuoksi 4 6 1 4 9 5 7

Johonkin muuhun 7 8 8 2 5 17 3 12 7

18-34 –vuotiaat / n=Muuttopäätökseen muuttaa vaikuttaa kielteiset asiat

Min                      %                 Max

Muuttopäätöksen 
tehneiden 

perusteluissa nousevat 
erityisen korostuneesti 

elämänlaatu, 
ostosmahdollisuudet, 
ilmapiiri ja asuminen. 

Työhön liittyviä asioita 
he pohtivat yhtä usein 

kuin muut muutolle 
alttiit nuoret
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Muut kielteiset syyt
Parisuhteen löytäminen hankalaa väestörakenteen vuoksi.
Tapahtumista tiedottaminen ja samansisältöisten tapahtumien järjestäminen.
Ravintola ja kahvilaelämään, ulkonasyömiskulttuurin puutteeseen sillä ystäviä ei voi tavata kaupungilla tämän takia.
Perhe ja ystävät asuvat viiden tunnin junamatkan päässä
Olen jo pitkälle siinä iässä että haluaisin perustaa perheen. 
Kajaanissa se vain tuntuu olevan täysin mahdotonta, parisuhdetta ei vain löydy ja olen todella kyllästynyt tilanteeseen.
Kumppanin löytyminen
Parisuhde
Huono palkkataso
Liikaa tuttuja
Huonot kulkuyhteydet kotiseudulle Etelä-Pohjanmaalle. Tarvitsen oman auton pelkästään sen takia ja sitten sen kanssa on talvisin ongelmia, kun pitäisi päästä matkaan, kun 
sitä ei muuten tule käytettyä.
Liikunnan ja liikunnalliseen elämäntavan vähättely kuntapolitiikassa (urheiluseurojen elinvoimaisuuden mahdollistaminen ja nuoriin urheilujoihin panostaminen)
Keskusta ei kovin lapsimyönteinen varsinkin pienen lapsen kanssa joten vaikea liikkua kun vanhempain vapaalla sitä kaipaisi (lastenhoitohuoneiden puute, esteettömyys)
läheisten asuminen muualla, yksinäisyys
Kajaanin Pietari KOY:n mielivaltaiseen toimintaan ja asuntojen ylläpidön laiminlyöntiin.
To back to homecountry esaier.
Suurin osa kaveripiiristä muuttaa pois
Parisuhde / sopivan puolison löytäminen
Esim sähkönsiirron hinta
Minusta on typerää, että Kajaanin kaupunki sakottaa lapsiperheitä keskuskentän parkkipaikalla joulun välipäivinä kun he ovat tulleet luistelemaan
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Työpaikka

Opiskelupaikka

%

4 Valitsisin
varmasti Kajaanin

3 Valitsisin toden-
näköisesti Kajaanin

2 Muuttaisin toden-
näköisesti kuitenkin
pois Kajaanista

1 Muuttaisin joka
tapauksessa pois
Kajaanista

En oikein
osaa sanoa

En ole työelämässä
tai asia ei kosketa
minua

Keskiarvo

Jos sinulle olisi tarjolla mieleisesi työ- tai opiskelupaikka sekä Kajaanissa 
että muualla, valitsisitko asuinpaikaksesi Kajaanin vai muuttaisitko pois 
joka tapauksessa?

Kaikki 18-34 –vuotiaat vastaajat, n=342

Kajaanin 
houkuttelevuus 
asuinpaikkana 

lisääntyisi jos tarjolla 
olisi joko mieluinen 

työ tai 
opiskelupaikka myös 

Kajaanissa.
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Kaikki, n=342
SUKUPUOLI X IKÄ

Mies x 18–24 vuotta, n=47
Mies x 25–29 vuotta, n=40
Mies x 30–34 vuotta, n=46

Nainen x 18–24 vuotta, n=54
Nainen x 25–29 vuotta, n=70
Nainen x 30–34 vuotta, n=85

KOULUTUS
Peruskoulu, n=12*

Toisen asteen ammatillinen tutkinto, n=102
Lukio, n=46

Alempi korkeakoulututkinto, n=127
Ylempi korkeakoulututkinto, n=51

ONKO MUUTTANUT KAJAANIIN MUUALTA
Kyllä, n=204

En, olen aina asunut Kajaanissa, n=138
MISTÄ ON MUUTTANUT

Kainuu, n=41
Itä-Suomi, n=49

Pohjois-Suomi, n=57
Uusimaa, Etelä- ja Länsi-Suomi, n=57

MITEN SUHTAUTUU POISMUUTTOON
Muutan varmasti jossakin vaiheessa pois Kajaanista, n=79

Muutan todennäköisesti jossakin vaiheessa pois Kajaanista, n=87
En ole miettinyt asiaa, mutta muutto saattaa olla mahdollista, n=87

En ole miettinyt asiaa, mutta en usko, että muutan pois Kajaanista, n=53
En varmasti/ todennäköisesti muuta koskaan pois Kajaanista, n=36

%

4 Valitsisin
varmasti Kajaanin

3 Valitsisin toden-
näköisesti Kajaanin

2 Muuttaisin toden-
näköisesti kuitenkin
pois Kajaanista

1 Muuttaisin joka
tapauksessa pois
Kajaanista

En oikein
osaa sanoa

En ole työelämässä
tai asia ei kosketa
minua

Keskiarvo

Jos sinulle olisi tarjolla mieleisesi työpaikka sekä Kajaanissa että muualla, 
valitsisitko asuinpaikaksesi Kajaanin vai muuttaisitko pois joka tapauksessa?

n=kaikki 18-34 –vuotiaat vastaajat *) Alhainen vastaajamäärä, tulos suuntaa-antava

Pysyminen 
Kajaanissa 

houkuttelisi erityisen 
usein 30-34 –

vuotiaita naisia, aina 
Kajaanissa asuneita, 

yleensä Kainuu-
taustaisia. 

Muuttopäätöksen 
tehneille työ 

Kajaanissa ei lisäisi 
Kajaanin 

houkuttelevuutta 
asuinpaikkana
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Kaikki, n=342
SUKUPUOLI X IKÄ

Mies x 18–24 vuotta, n=47
Mies x 25–29 vuotta, n=40
Mies x 30–34 vuotta, n=46

Nainen x 18–24 vuotta, n=54
Nainen x 25–29 vuotta, n=70
Nainen x 30–34 vuotta, n=85

KOULUTUS
Peruskoulu, n=12*

Toisen asteen ammatillinen tutkinto, n=102
Lukio, n=46

Alempi korkeakoulututkinto, n=127
Ylempi korkeakoulututkinto, n=51

ONKO MUUTTANUT KAJAANIIN MUUALTA
Kyllä, n=204

En, olen aina asunut Kajaanissa, n=138
MISTÄ ON MUUTTANUT

Kainuu, n=41
Itä-Suomi, n=49

Pohjois-Suomi, n=57
Uusimaa, Etelä- ja Länsi-Suomi, n=57

MITEN SUHTAUTUU POISMUUTTOON
Muutan varmasti jossakin vaiheessa pois Kajaanista, n=79

Muutan todennäköisesti jossakin vaiheessa pois Kajaanista, n=87
En ole miettinyt asiaa, mutta muutto saattaa olla mahdollista, n=87

En ole miettinyt asiaa, mutta en usko, että muutan pois Kajaanista, n=53
En varmasti/ todennäköisesti muuta koskaan pois Kajaanista, n=36

%

4 Valitsisin
varmasti Kajaanin

3 Valitsisin toden-
näköisesti Kajaanin

2 Muuttaisin toden-
näköisesti kuitenkin
pois Kajaanista

1 Muuttaisin joka
tapauksessa pois
Kajaanista

En oikein
osaa sanoa

En ole työelämässä
tai asia ei kosketa
minua

Keskiarvo

Jos sinulle olisi tarjolla mieleisesi opiskelupaikka sekä Kajaanissa että muualla, 
valitsisitko opiskelupaikaksesi Kajaanin vai muuttaisitko pois joka tapauksessa?

n=kaikki 18-34 –vuotiaat vastaajat *) Alhainen vastaajamäärä, tulos suuntaa-antava

Pysyminen 
Kajaanissa 

houkuttelisi erityisen 
usein toisen asteen 

ammatillisen 
tutkinnon 

suorittaneita, aina 
Kajaanissa asuneita, 

yleensä Kainuu-
taustaisia. 

Muuttopäätöksen 
tehneille 

opiskelupaikka 
Kajaanissa ei lisäisi 

merkittävästi 
Kajaanin 

houkuttelevuutta 
asuinpaikkana
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Kaikki, n=89

SUKUPUOLI

Mies, n=30

Nainen, n=58

IKÄRYHMÄ

18–24 vuotta, n=16*

25–29 vuotta, n=28

30–34 vuotta, n=45

ONKO MUUTTANUT KAJAANIIN MUUALTA

Kyllä, n=47

En, olen aina asunut Kajaanissa, n=42

%

Uuden asuinkunnan kielteiset asiat Kajaanin myönteiset asiat Molemmat vaikuttaisivat päätökseeni yhtä paljon En oikein osaa sanoa

Jos ajattelet mahdollista jäämistä Kajaaniin. Vaikuttaisivatko 
päätökseesi jäädä Kajaaniin enemmän...

18-34 –vuotiaat / n=ei ole muuttamassa pois              *) Alhainen vastaajamäärä, tulos suuntaa-antava

He, joille jääminen 
Kajaaniin on hyvä 

vaihtoehto, miettivät 
asiaa erityisen usein 

Kajaanin 
pitovoimatekijöiden 

kautta
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Arjen sujumiseen

Asumiseen

Elämänlaatuun

Työhön tai työmahdollisuuksiin

Harrastuksiin

Ilmapiiriin

Kaupungin tarjoamiin palveluihin

Opiskeluun

Kajaanin ostosmahdollisuuksiin

Kulttuuritarjontaan

Perhe ja läheiset asuvat Kajaanissa

Johonkin muuhun

%

Mitä Kajaaniin liittyvät myönteiset asiat olisivat? 
Liittyisivätkö ne…

18-34 –vuotiaat / Jäämispäätökseen muuttaa vaikuttaa myönteiset asiat, n=72

Pitovoimatekijöitä 
on useita, mutta 
erityisen usein 

mainitaan arkeen, 
asumiseen ja 

elämänlaatuun 
liittyvät asiat.
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Mitä Kajaaniin liittyvät myönteiset asiat olisivat? 
Liittyisivätkö ne…

SUKUPUOLI IKÄRYHMÄ
ONKO MUUTTANUT 

KAJAANIIN 
MUUALTA

Kaikki, 
n=72

Mies, 
n=23

Nainen, 
n=49

18–24 
vuotta, 
n=11*

25–29 
vuotta, 
n=22

30–34 
vuotta, 
n=39

Kyllä, 
n=39

En, olen 
aina 

asunut 
Kajaanissa 

n=33
Arjen sujumiseen 79 71 88 92 76 76 77 83

Asumiseen 68 64 72 72 59 72 76 58
Elämänlaatuun 63 52 74 60 70 59 57 71

Työhön tai työmahdollisuuksiin 56 64 47 36 65 59 54 57
Harrastuksiin 53 59 47 48 38 67 57 49

Ilmapiiriin 45 52 39 56 48 39 43 48
Kaupungin tarjoamiin palveluihin 31 27 35 36 38 24 40 20

Opiskeluun 22 23 21 28 32 12 25 19
Kajaanin ostosmahdollisuuksiin 19 18 19 8 32 14 16 22

Kulttuuritarjontaan 16 8 23 16 18 14 12 21
Perhe ja läheiset asuvat Kajaanissa 10 8 12 8 18 16 2

Johonkin muuhun 3 5 2 7 2 2 5

18-34 –vuotiaat / n=jäämispäätökseen muuttaa vaikuttaa myönteiset asiat         *) Alhainen vastaajamäärä, tulos suuntaa-antava

Min                      %                 Max

Naisten mielestä 
Kajaanin 

pitovoimatekijöitä 
ovat useammin 

arkeen, asumiseen ja 
elämänlaatuun 

liittyvät asiat, kun 
taas miehillä naisia 

useammin 
korostuvat työ, 

harrastus ja ilmapiiri 
(arjen sujumisen 
ollessa heilläkin 

useimmin mainittu 
asia)
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Minulla on paljon tuttuja Kajaanissa
Minulle ja perheelleni on turvallista asua Kajaanissa

Voin hyvin Kajaanissa
Kajaanissa on hyvät liikuntamahdollisuudet

Voin harrastaa Kajaanissa minulle tärkeitä asioita
En halua luopua nykyisestä ystäväpiiristäni

Kajaani tarjoaa hyvän kasvuympäristön lapsilleni
En halua vauhdikkaampaa elämää
Kajaanissa on miellyttävä ilmapiiri

Haluan jäädä juurilleni
Kajaanista on helppoa löytää viihtyisä asuinalue

Saan Kajaanista minulle sopivan asunnon käytettävissä olevilla rahoillani
Kajaanissa on kokonaisuudessaan matalammat elämisen kustannukset kuin muualla

Kajaanissa asuu samankaltaisia ihmisiä kuin minä
Kajaanissa on riittävästi ostosmahdollisuuksia (muita kuin päivittäistavarakauppoja)

Kajaanissa on riittävästi kulttuuripalveluja, esimerkiksi kirjasto
Kajaani vastaa hyvin arvomaailmaani

Kajaanissa on riittävästi varhaiskasvatuspalveluja ja peruskouluja
Kajaanissa on riittävästi terveys- tai sosiaalipalveluja

Aikuisten koulutusmahdollisuudet ovat Kajaanissa hyvät
Löydän helposti minulle sopivan vuokra-asunnon Kajaanissa

Liikenneyhteydet Kajaaniin ovat hyvät
Kajaani sijaitsee kehittyvällä talousalueella

Omakotitontin saaminen Kajaanissa on helppoa
Kajaanissa on mahdollista elää ekologisesti kestävällä tavalla

Kajaanilla on vetovoimaa
Ajattelen, että Kajaanissa asunnon arvo säilyy ja siksi täältä kannattaa hankkia asunto

Kajaanissa on hyvät edellytykset yrittämiselle/liiketoiminnalle
Julkinen liikenne toimii hyvin

Kunnallisveroprosentti Kajaanissa on matala
Muuttaminen pois tuntuu askeleelta taaksepäin elämässäni

Uutisointi Kajaanista on mediassa / somessa myönteistä
Mikään edellä olevista ei houkuttele minua jäämään Kajaaniin

%

Kun pohdit vielä Kajaania ja haluasi jäädä Kajaaniin. Onko jotain muuta kuin työ 
tai opiskelu, mikä houkuttelee tai voisi houkutella sinua jäämään Kajaaniin? 

Kaikki 18-34 –vuotiaat vastaajat, n=342

Työn tai opiskelun 
lisäksi useimmin 

jäämiseen Kajaaniin 
voisi vaikuttaa 

sosiaalinen verkosto, 
turvallisuus ja 

hyvinvointi. Myös 
liikuntamahdol-

lisuudet mainitaan 
kohtuullisen usein
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Kun pohdit vielä Kajaania ja haluasi jäädä Kajaaniin. Onko jotain muuta kuin työ tai 
opiskelu, mikä houkuttelee tai voisi houkutella sinua jäämään Kajaaniin? 1(4)

n=kaikki 18-34 –vuotiaat / vastaajat

SUKUPUOLI x IKÄ

MUUTTANUT 
KAJAANIIN 
MUUALTA MISTÄ ON MUUTTANUT

Kaikki 
vastaaj

at, 
n=342

Mies x 
18–24 
vuotta, 
n=47

Mies x 
25–29 
vuotta, 
n=40

Mies x 
30–34 
vuotta, 
n=46

Nainen 
x 18–24 
vuotta, 
n=54

Nainen 
x 25–29 
vuotta, 
n=70

Nainen 
x 30–34 
vuotta, 
n=85

Kyllä, 
n=204

En, 
olen 
aina 

asunut 
Kajaani

ssa, 
n=138

Kainuu, 
n=41

Itä-
Suomi, 
n=49

Pohjois
-Suomi, 

n=57

Uusima
a, 

Etelä- 
ja 

Länsi-
Suomi, 
n=57

Minulla on paljon tuttuja Kajaanissa 47 51 45 43 52 47 44 37 61 46 34 30 40
Minulle ja perheelleni on turvallista asua Kajaanissa 47 38 45 46 41 60 59 41 53 47 45 32 44

Voin hyvin Kajaanissa 41 40 43 39 43 39 39 37 45 39 36 34 39
Kajaanissa on hyvät liikuntamahdollisuudet 40 28 48 43 37 47 46 45 34 34 55 46 44

Voin harrastaa Kajaanissa minulle tärkeitä asioita 35 30 45 48 26 33 31 37 32 21 44 47 34
En halua luopua nykyisestä ystäväpiiristäni 35 38 38 30 37 36 29 31 41 53 20 27 29

Kajaani tarjoaa hyvän kasvuympäristön lapsilleni 32 28 28 26 33 40 46 26 40 22 33 19 31
En halua vauhdikkaampaa elämää 32 21 48 22 28 36 42 31 33 35 34 20 37
Kajaanissa on miellyttävä ilmapiiri 31 38 43 28 24 19 29 29 34 28 29 22 37

Haluan jäädä juurilleni 27 23 23 26 41 26 24 16 41 28 29 3 10
Kajaanista on helppoa löytää viihtyisä asuinalue 26 34 28 13 24 27 25 21 31 15 31 17 23

Saan Kajaanista minulle sopivan asunnon 
käytettävissä olevilla rahoillani 24 19 28 26 22 23 29 23 25 16 27 16 33

Kajaanissa on kokonaisuudessaan matalammat 
elämisen kustannukset kuin muualla 24 17 30 28 24 26 22 25 22 12 35 21 31

Min                      %                 Max
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Kun pohdit vielä Kajaania ja haluasi jäädä Kajaaniin. Onko jotain muuta kuin työ tai 
opiskelu, mikä houkuttelee tai voisi houkutella sinua jäämään Kajaaniin? 2(4)

n=kaikki 18-34 –vuotiaat / vastaajat

SUKUPUOLI x IKÄ

MUUTTANUT 
KAJAANIIN 
MUUALTA MISTÄ ON MUUTTANUT

Kaikki 
vastaaja
t, n=342

Mies x 
18–24 
vuotta, 
n=47

Mies x 
25–29 
vuotta, 
n=40

Mies x 
30–34 
vuotta, 
n=46

Nainen x 
18–24 
vuotta, 
n=54

Nainen x 
25–29 
vuotta, 
n=70

Nainen x 
30–34 
vuotta, 
n=85

Kyllä, 
n=204

En, olen 
aina 

asunut 
Kajaanis

sa, 
n=138

Kainuu, 
n=41

Itä-
Suomi, 
n=49

Pohjois-
Suomi, 
n=57

Uusimaa
, Etelä- 

ja Länsi-
Suomi, 
n=57

Kajaanissa asuu samankaltaisia ihmisiä kuin minä 21 21 28 24 19 19 15 22 19 24 23 17 25
Kajaanissa on riittävästi ostosmahdollisuuksia (muita kuin 

päivittäistavarakauppoja) 20 19 23 7 31 29 13 19 21 28 17 21 13

Kajaanissa on riittävästi kulttuuripalveluja, esimerkiksi 
kirjasto 20 13 23 24 20 17 27 21 19 15 13 18 35

Kajaani vastaa hyvin arvomaailmaani 20 19 25 28 19 13 13 18 23 18 21 14 18
Kajaanissa on riittävästi varhaiskasvatuspalveluja ja 

peruskouluja 19 19 25 9 20 21 21 13 27 12 16 11 13

Kajaanissa on riittävästi terveys- tai sosiaalipalveluja 18 21 23 15 20 13 14 16 21 15 16 17 17
Aikuisten koulutusmahdollisuudet ovat Kajaanissa hyvät 16 17 28 13 11 7 15 14 18 16 8 11 21

Löydän helposti minulle sopivan vuokra-asunnon Kajaanissa 15 19 13 7 22 11 12 13 17 16 10 12 13
Liikenneyhteydet Kajaaniin ovat hyvät 15 19 18 13 13 10 11 13 17 22 9 12 11

Kajaani sijaitsee kehittyvällä talousalueella 13 13 23 20 7 7 9 14 13 6 19 11 19
Omakotitontin saaminen Kajaanissa on helppoa 13 17 10 9 17 11 8 10 15 12 10 7 13

Kajaanissa on mahdollista elää ekologisesti kestävällä tavalla 11 6 3 15 15 17 12 10 12 4 17 9 9
Kajaanilla on vetovoimaa 10 17 8 7 11 7 8 8 14 3 11 11 4

Mikään edellä olevista ei houkuttele minua jäämään 
Kajaaniin 8 13 5 11 6 9 5 9 8 4 3 19 6

Min                      %                 Max
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Kun pohdit vielä Kajaania ja haluasi jäädä Kajaaniin. Onko jotain muuta kuin työ tai 
opiskelu, mikä houkuttelee tai voisi houkutella sinua jäämään Kajaaniin? 3(4)

MIKSI MUUTTANUT MITEN SUHTAUTUU POISMUUTTOON

Kaikki 
vastaajat, 

n=342

Opiskelem
aan, 
n=88

Töihin/ 
työnhakuu

n, 
n=80

Kumppani
n/ perheen 

mukana, 
n=59

Muusta 
syystä, 
n=20

Muutan 
todennäkö

isesti 
jossakin 

vaiheessa 
pois 

Kajaanista, 
n=87

En ole 
miettinyt 

asiaa, 
mutta 

muutto 
saattaa 

olla 
mahdollist

a, 
n=87

En ole 
miettinyt 

asiaa, 
mutta en 
usko, että 
muutan 

pois 
Kajaanista, 

n=53

En 
varmasti/ 

todennäkö
isesti 

muuta 
koskaan 

pois 
Kajaanista, 

n=36
Minulla on paljon tuttuja Kajaanissa 47 37 32 38 87 55 47 58 55

Minulle ja perheelleni on turvallista asua 
Kajaanissa 47 31 46 47 59 51 44 73 63

Voin hyvin Kajaanissa 41 34 39 40 50 32 49 64 63
Kajaanissa on hyvät liikuntamahdollisuudet 40 43 46 46 54 41 38 58 38

Voin harrastaa Kajaanissa minulle tärkeitä 
asioita 35 35 47 32 33 32 43 44 38

En halua luopua nykyisestä ystäväpiiristäni 35 36 25 34 43 41 33 49 41
Kajaani tarjoaa hyvän kasvuympäristön lapsilleni 32 20 27 34 33 26 30 53 55

En halua vauhdikkaampaa elämää 32 38 37 27 19 35 33 46 45
Kajaanissa on miellyttävä ilmapiiri 31 38 24 28 29 32 37 49 37

Haluan jäädä juurilleni 27 12 18 20 30 20 23 52 43
Kajaanista on helppoa löytää viihtyisä asuinalue 26 18 21 28 29 20 30 37 34

Saan Kajaanista minulle sopivan asunnon 
käytettävissä olevilla rahoillani 24 20 28 20 35 27 25 25 38

Kajaanissa on kokonaisuudessaan matalammat 
elämisen kustannukset kuin muualla 24 29 27 21 33 24 31 15 25

n=kaikki 18-34 –vuotiaat / vastaajat
Min                      %                 Max
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Kun pohdit vielä Kajaania ja haluasi jäädä Kajaaniin. Onko jotain muuta kuin työ tai 
opiskelu, mikä houkuttelee tai voisi houkutella sinua jäämään Kajaaniin? 4(4)

MIKSI MUUTTANUT MITEN SUHTAUTUU POISMUUTTOON

Kaikki 
vastaajat, 

n=342

Opiskelemaa
n, 

n=88

Töihin/ 
työnhakuun, 

n=80

Kumppanin/ 
perheen 
mukana, 

n=59

Muusta 
syystä, 
n=20

Muutan 
todennäköis
esti jossakin 

vaiheessa 
pois 

Kajaanista, 
n=87

En ole 
miettinyt 

asiaa, mutta 
muutto 

saattaa olla 
mahdollista, 

n=87

En ole 
miettinyt 

asiaa, mutta 
en usko, että 
muutan pois 
Kajaanista, 

n=53

En varmasti/ 
todennäköis
esti muuta 

koskaan pois 
Kajaanista, 

n=36
Kajaanissa asuu samankaltaisia ihmisiä kuin minä 21 26 17 22 26 15 20 38 32

Kajaanissa on riittävästi ostosmahdollisuuksia (muita 
kuin päivittäistavarakauppoja) 20 22 18 28 22 18 23 30 23

Kajaanissa on riittävästi kulttuuripalveluja, esimerkiksi 
kirjasto 20 22 18 24 14 16 24 29 18

Kajaani vastaa hyvin arvomaailmaani 20 17 18 26 16 13 21 42 32
Kajaanissa on riittävästi varhaiskasvatuspalveluja ja 

peruskouluja 19 12 15 19 12 15 14 38 33

Kajaanissa on riittävästi terveys- tai sosiaalipalveluja 18 20 12 23 16 18 19 29 25
Aikuisten koulutusmahdollisuudet ovat Kajaanissa hyvät 16 18 8 23 9 13 21 25 23

Löydän helposti minulle sopivan vuokra-asunnon 
Kajaanissa 15 16 10 16 7 15 16 21 18

Liikenneyhteydet Kajaaniin ovat hyvät 15 16 12 17 12 11 16 19 20
Kajaani sijaitsee kehittyvällä talousalueella 13 15 16 18 12 9 19 25 16

Omakotitontin saaminen Kajaanissa on helppoa 13 10 15 16 3 7 15 23 14
Kajaanissa on mahdollista elää ekologisesti kestävällä 

tavalla 11 6 10 12 17 9 12 9 18

Kajaanilla on vetovoimaa 10 7 4 15 15 7 13 15 10
Mikään edellä olevista ei houkuttele minua jäämään 

Kajaaniin 8 5 10 10 0 2 6 4 2

n=kaikki 18-34 –vuotiaat / vastaajat
Min                      %                 Max
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Seuraavilla sivuilla on tekoälyavusteisesti (Microsoft Copilot) laadittuja yhteenvetoja avoimista kysymyksistä silloin, 
jos vastausten määrä on suuri.

Osaan avoimista kysymyksistä tuli vähemmän vastauksia ja ne on esitetty autenttisina.

Kaikki avoimet vastaukset on toimitettu excel-muotoisena.
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Millaisia työpaikkoja Kajaanissa pitäisi olla, jotta jäisit 
Kajaaniin? Minkä alan työtä tai millaisia työtehtäviä?

Copilot

1. Korkeakoulutetuille suunnatut työpaikat: Monipuolisesti korkeakoulutetuille suunnattuja työpaikkoja, kuten IT- ja luonnontieteen alan 
töitä, sekä ylempää korkeakoulututkintoa vaativia paikkoja terveys- ja liikunta-alalla.

2. ICT-ala ja peliala: Nuoret ja keski-ikäiset kaipaavat erityisesti ICT-alan työtehtäviä, ja pelialan työpaikkoja toivotaan lisää.

3. Sosiaali- ja terveysala: Esihenkilötehtäviä sosiaalialalle, sairaanhoitajien ja terveydenhoitajien työpaikkoja sekä sosionomin töitä erityisillä 
suuntauksilla.

4. Rakennusala ja talotekniikka: Tällä hetkellä näiden alojen työpaikkoja on todella vähän.

5. Kulttuuri- ja taideala: Viihde- ja televisioalan töitä, kulttuuri- ja taidealan töitä sekä musiikki- ja elokuva-alan työpaikkoja.

6. Matkailu- ja tapahtuma-ala: Matkailu- ja tapahtuma-alan työpaikkoja.

7. Lastenhoito ja eläintenhoito: Lastenhoitoalan töitä sekä eläintenhoito- ja karjatöitä.

8. Ravintola-ala: Ravintola-alan työtehtäviä, erityisesti illallisravintoloissa.

9. Logistiikka ja teollisuus: Logistiikka- ja teollisuudenalan töitä, kuten prosessinhoitajan ja insinöörin työpaikkoja.

10. Muita aloja: Esimerkiksi liikunta- ja urheilualan töitä, kaupan alan työpaikkoja, ympäristöinsinöörin töitä, sekä asiantuntija- ja johtotason 
tehtäviä
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Millaisia opiskelupaikkoja Kajaanissa pitäisi olla, jotta 
jäisit Kajaaniin? Minkä alan opiskelupaikkoja?
Copilot

1. Monipuolisempaa tarjontaa toivotaan yleisesti. Yliopisto mainittiin useimmin, ja erityisesti toivottiin yliopistokoulutusta eri 
aloilla, kuten aineopettaja, luokanopettaja, ravitsemusterapeutti, kasvatustieteet, biokemia, lääketiede, biolääketiede, 
biologia ja kemia. Myös yliopistokoulutusta kaupalliselta alalta ja maisteritasolla toivottiin laajemmin.

2. Kulttuurialan koulutuksia kaivataan lisää, sillä Kajaanin ammattikorkeakoulussa ei voi opiskella kulttuurituottajaksi tai 
medianomiksi. Parempi ammattikorkeakoulutarjonta mainittiin myös useasti, ja toivottiin, että opintomateriaali olisi 
ajanmukaista ja opetusta tarjottaisiin enemmän kuin pelkkiä työpajoja.

3. Fysioterapian koulutus mainittiin useaan otteeseen, samoin kuin toimintaterapeutin ja suuhygienistin koulutus. Lisäksi 
kauneusalan koulutusta ja jokavuotista mahdollisuutta toiselle asteelle hius- ja kauneusalalle toivottiin.

4. Tietotekniikan, kauppatieteiden ja lääketieteellisen opiskelumahdollisuuksia toivottiin yliopistotasoisina. Myös media-
alan korkeampaa koulutusta ja aloittelijoiden musiikkialan koulutusta mainittiin.

5. Prosessinvalvojan koulutus, tuotekehittelijän ja suunnittelijan koulutus, sekä kosmetologi tai optometristi koulutus 
mainittiin. Lisäksi toivottiin enemmän paikkoja sosionomeille tai varhaiskasvatuksen opettajille.
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Millaiset elämänlaatuun liittyvät asiat vaikuttaisivat 
muuttopäätökseesi?

Copilot

1. Harrastusmahdollisuudet ja vapaa-aika: Moni mainitsi, että harrastusmahdollisuudet ovat rajalliset ja vapaa-ajan aktiviteetteja on vähän. 
Tämä vaikuttaa merkittävästi elämänlaatuun ja viihtyvyyteen.

2. Palvelut ja kaupungin viihtyvyys: Palveluiden vähäisyys, kauppojen lyhyet aukioloajat ja kaupungin yleinen viihtyvyys mainittiin usein. 
Kaupunkikuvan virkistyminen ja monipuolisemmat palvelut parantaisivat elämänlaatua.

3. Sukulaiset ja perhe: Läheisten sukulaisten ja perheen läheisyys parantaisi elämänlaatua huomattavasti. Moni kokee, että sukulaisten 
tapaaminen on vaikeaa nykyisten kulkuyhteyksien vuoksi.

4. Kulkuyhteydet ja julkinen liikenne: Huonot kulkuyhteydet Kajaanin sisällä ja muualle Suomeen mainittiin usein. Myös julkisen liikenteen 
toimimattomuus ja huonot pyörätiet vaikuttavat negatiivisesti elämänlaatuun.

5. Ilmapiiri ja yhteisö: Kajaanin negatiivinen ilmapiiri, suvaitsemattomuus ja ahdasmielisyys mainittiin useasti. Yhteisön pieni koko ja 
sisäsiittoisuus vaikuttavat myös elämänlaatuun.

6. Asumiskustannukset ja asumisen laatu: Kalliit ja huonokuntoiset asunnot sekä korkeat asumiskustannukset mainittiin useasti. Edullisempi 
asuminen parantaisi elämänlaatua.

7. Työllistymismahdollisuudet: Työllistymiseen liittyvät haasteet ja taloudellinen epävarmuus vaikuttavat merkittävästi elämänlaatuun. Moni 
kokee, että töiden saanti on vaikeaa ja palkkataso on alhainen.

8. Terveys- ja mielenterveyspalvelut: Paremmat terveys- ja mielenterveyspalvelut mainittiin useasti. Hoitoon pääsy on hankalaa ja palvelut ovat 
huonot.

9. Koulutusmahdollisuudet: Mahdollisuus laadukkaaseen koulutukseen mieleiseltä alalta parantaisi elämänlaatua. Tämä liittyy myös 
työllistymismahdollisuuksiin ja taloudelliseen turvaan.

10. Yleinen viihtyvyys ja tapahtumat: Yleinen viihtyvyys, tapahtumien vähäisyys ja kaupungin elinvoimattomuus mainittiin usein. 
Monipuolisemmat tapahtumat ja aktiviteetit parantaisivat elämänlaatua
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Millaisia harrastusmahdollisuuksia toivoisit lisää?
Copilot
1. Monipuolisempia harrastusmahdollisuuksia toivotaan yleisesti. Erityisesti "nörtti" aiheisia harrastusmahdollisuuksia, kuten rooli- ja 

lautapelit, kaivataan lisää. Kajaanin rooli- ja lautapeli yhdistys Karly on askel oikeaan suuntaan, mutta tällaisia paikkoja ja mahdollisuuksia 
tarvitaan enemmän. Kaupunki voisi myös tarjota parempia tiloja näille harrastuksille.

2. Lasten ja nuorten liikuntapaikkoja sekä perheliikuntamahdollisuuksia toivotaan lisää. Kiipeilyhalli mainittiin useaan otteeseen, samoin 
kuin sisäliikuntapaikat, kuten sisäleikkipuistot ja hoplop-tyyppiset paikat. Frisbeegolfratoja toivotaan muuallekin kuin Lehtikankaalle tai 
Vimpelinvaaraan.

3. Ryhmäliikuntatunteja ja matalan kynnyksen aikuisten lajikokeiluja kaivataan lisää. Erityisesti iltapainotteisia ryhmäliikuntatunteja 
toivotaan, sillä monet nykyisistä tunneista ovat aamulla ja suunnattu eläkeläisille. Myös erilaisia höntsäjoukkueita ja ryhmäliikuntoja 
kerättyinä tuntemattomista toivotaan.

4. Kamppailulajeja, kehonhuoltoon liittyviä harrastuksia (kuten pilates ja jooga) sekä kuntosaleja toivotaan lisää. Kuntosalien hinnat ovat tällä 
hetkellä korkeita verrattuna isompiin kaupunkeihin. Myös moottoriurheiluun ja koiraharrastukseen liittyviä mahdollisuuksia kaivataan lisää.

5. Kulttuuri- ja taideharrastuksia, kuten lukupiirejä, käsityöiltoja, elokuvan tekoa ja musiikkia, toivotaan lisää. Myös erilaisia tanssistudioita 
(esim. salsaa, hip hopia, heels) ja tankotanssistudioita kaivataan.

6. Urheilupaikkojen ja ulkoliikuntapaikkojen kuntoa ja kunnossapitoa toivotaan parannettavan. Myös luontokohteiden, kuten laavujen, 
siisteyttä ja kunnossapitoa toivotaan parannettavan.

7. Erilaisia aikuisten ryhmäliikunta- ja höntsämahdollisuuksia, kuten matalan kynnyksen raviurheilua ja SM-tason juniorijoukkueita, toivotaan 
lisää. Myös monitoimihalli mainittiin useaan otteeseen.
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Millaista kulttuuritarjontaa toivoisit lisää?
Elokuvia
Enemmän erilaisia musiikkitapahtumia erilaisille ihmisille. Esimerkiksi hiphop ja 
rap tapahtumia joutuu lähtemään katsomaan täältä eri kaupunkiin.
Enemmän ja parempia konsertteja/festivaaleja. Stand up-keikkoja. Parempia 
urheilusarjoja, ei oikein jaksa kiinnostaa mestis jääkiekko tai kajaanin jalkapallo 
millä tasolla ikinä kajaanin joukkue sitten pelaakaan.
Enemmän nuorisolle suunnattuja keikkoja ja artisteja!
Enemmän suomalaista kulttuuria ja vähemmän suomalaisen kulttuurin tuhoamista 
maahanmuutolla
Enemmän teatteria ja yhdessäoloa
Esiintyjiä ravintoloihin
haluaisin lisää elokuvia, muusiikkia.
Ihan sama mitä
Kajaanissa ei ole ollenkaan keikkapaikkaa.
Keikkoja
Keikkoja on sinällään ihan hyvin tarjolla Kajaanin kokoiseksi kaupungiksi mutta 
isoimmat bändit pitää usein mennä katsomaan muualle.
Konsertteja ja keikkoja, joissa esiintyjinä tämän hetken ykkösartisteja
Lapsille enemmän tekemistä
Museoita
Musiikkikonsertteja, nimekkäitä artisteja
Musiikkitapahtumia
Musiikkitapahtumia.
Saisi olla jokin tila missä kävisi säännöllisesti esimerkiksi rock/metallibändejä.
Musikaaleja, kansainvälisiä baletti esityksiä, nykyaikaisempia artisteja festareille 
sekä stand up klubi

No Kajaanin Harrastajateatteri voisi mun mielestä järjestää enemmän sellaisia 
matalan kynnyksen kursseja, joissa voisi päästä just tutustumaan teatterin 
tekemiseen tai siihen millaista on näytellä. Seminaarin Taidekampuksen 
syyskuussa 2024 järjestämä Syke-klubi oli tosi kiva, sellaisia tapahtumia voisi olla 
enemmän.
Nuorille suunnattuja tapahtumia. Nuoria ei jaksa kiinnostaa vain pelkät perinteiset 
markkinat, kekrijuhlat ym.
Uuden vuoden ilotulituksen peruminen on huono juttu. Koko ajan on yhä 
vähemmän tapahtumia, jos kaikki vähänkin kivaperutaan aina säästösyistä. Nuoret 
tarvitsevat elämää, iloa ja elinvoimaa ympärilleen
Nähtävyyksiä historiaa arvostamista tämän kaupungin historiasta
Omalta osaltani kulttuuritarjonta on ihan ok mallilla, mutta itse en osaa hakeutua 
etsimään niitä tai jos löydän/kuulen jostain tapahtumasta, niin se on jo mennyt.
Suvaitsevaa kulttuuria
Taidetta ja historiaa.
Tapahtumia ja lapsille esim hoplop
Tapahtumia useammin, eikä koko kesän tapahtumia samalle viikolle
Tapahtumia, nuorten suosiossa olevaa musiikkia, teatteria
Teatteria ja tapahtumia
Teatteria, konsertteja, taidetta/näyttelyitä
Valinnanmahdollisuuksia
Yleisesti lisää tarjontaa
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Mitkä asiat hankaloittavat arjen sujumista?
Asumisen hinta ja julkisen liikenteen puuttuminen myöhään illasta
Asunnon sijainti, paikallisten sisäänpäin lämpeneminen, en ole päässyt 
mukaan paikalliseen yhteisöön, muuta kuin koulussa, joissa kajaanilaisia 
ei juuri ole
Auton puuttuminen
Huono julkinen liikenne
Huono julkinen liikenne, TS. Ne eivät kulje siten, että niitä olisi järkevä 
käyttää. Esimerkiksi jos haluaisin kulkea töihin bussilla, minun pitäisi ensin 
kävellä 15-20 min pysäkille ehtiäkseni bussiin, joka ei vie perille asti 
(pitäisi jälleen kävellä)
Huono julkinen liikenne. Huonot vapaa-ajan vietto mahdollisuudet
Huonot liikenneyhteydet. Pitkä matka.
Jos jotakin apuja hakee niin niitä ei kajaanin kaupungilta saa tai kajaanin 
kaupunki ei katso tapauksia tapauskohtaisesti
Joukkoliikkenne ei toimi kuin koulujen aikana, kesällä ei pääse oikein 
minnekään, autot ja kuskit aika heikkolaatuisia kaiken lisäksi
Julkinen liikenne
Julkisen liikenteen kunnollinen toimivuus, lumien aurauksen viive.
Julkisen liikenteen käyttö on loppupeleissä hyvin niukkaa
Julkisen liikenteen puutteellisuus
Julkiset kulkevat aika huonosti
Julkista liikennettä ei käytännössä ole. Minkäänlaisia erityisliikkeitä ei 
juurikaan ole, koska Kajaanissa yrittäminen ei kannata.
Kajaanin Pietarin mielivaltaiset perseilyt vuokra-asumisen koko kaarren 
varrelta.
Kajaven kohtuuttomat maksut
Kauppojen aukioloajat ja olen asunut täällä jo kohta 4v, enkä vieläkään 
tiedä miten ja milloin bussit kulkevat

Kaupunkimme ei tue lapsi perheitä juuri ollenkaan, koulu kyyditykset, kotiapu, 
lapsi perheille huomattavasti halvemmat lippu hinnat.
Keskusta vaikea varsinkin pienten lasten kanssa (ei lastenhoitohuonetta (vrt. esim 
matkusksen perhehuone) ja esteettömyys)
Julkista liikennettä vaikea hyödyntää tai täytyy lähteä jo todella ajoissa liikkeelle
Korkeat vuokrat jotka vaikuttavat arjen rahatilanteisiin
Kulkuyhteydet ilman omaa autoa, tieverkoston kunto - erityisesti jalkakäytävät ja 
pyörätiet, heikot aukioloajat
Kumppanin pois muutto
Lapsilla ei paikkaa koulun jälkee ja illalla kun aikuiset töissä.
Liian pieni kaupunki
monet
Naapurusto, asuinpaikan kaukaisuus keskustaan
Osa palveluista puuttuu
Palveluiden aukioloajat, heikko tiedotus tapahtumista ja tapahtumia on vaikea 
löytää netistä
Palvelujen vähäisyys
Pitkät työpäivät, kiireen tuntu kaupungissa asuessa, korkeat elinkustannukset 
(mm. ruoka, vuokra).
Pitkät välimatkat, huonot aukioloajat, palveluiden puute, vanhentuneet asenteet 
kaupungin johdosta lähtien
Rasistit, vuokran hinta, ruokien hinta, veden hinta, sähkön hinta, elämisen hinta.
Ruuhkautunut terveydenhuolto, tällä hetkellä ei oikein mikään muu.
Stress
Todella huonot julkiset yhteydet .
Välimatkat, palveluiden aukioloajat, vähäinen asuntotarjonta
Yksinäisyys
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Mikä Kajaanin ilmapiirissä tuntuu epämukavalta? Mitä 
sille tulisi tehdä?
Copilot
1. Suvaitsemattomuus ja rasismi: Moni kokee, että Kajaanissa on liikaa rasisteja ja suvaitsemattomuutta, mikä tekee ilmapiiristä epämukavan.

2. Negatiivinen ilmapiiri: Yleinen negatiivinen ilmapiiri ja ahdasmielisyys mainittiin usein. Tämä vaikuttaa ihmisten viihtyvyyteen ja haluun asua Kajaanissa.

3. Sisäsiittoisuus: Kajaanin ilmapiiri koetaan sisäsiittoiseksi, ja ulkopuoliset kokevat, että heitä ei oteta helposti mukaan yhteisöön.

4. Kaupungin elinvoimattomuus: Kaupunki koetaan elinvoimattomaksi ja kuolevaksi kuntakeskukseksi, jossa on hankala tehdä mitään. Tämä vaikuttaa 
negatiivisesti ihmisten viihtyvyyteen.

5. Palveluiden ja tapahtumien vähäisyys: Palveluiden vähäisyys ja tapahtumien puute mainittiin usein. Tämä tekee kaupungista vähemmän houkuttelevan 
asuinpaikan.

6. Työpaikkojen ilmapiiri: Työpaikkojen ilmapiiriin ja työyhteisöön tulisi kiinnittää huomiota, jotta erilaisuutta huomioidaan ja toimitaan tasavertaisesti. Tämä 
parantaisi työssä viihtyvyyttä.

7. Kulkuyhteydet: Huonot kulkuyhteydet Kajaanin sisällä ja muualle Suomeen mainittiin usein. Tämä vaikeuttaa liikkumista ja tekee kaupungista vähemmän 
houkuttelevan.

8. Asumiskustannukset ja asumisen laatu: Kalliit ja huonokuntoiset asunnot sekä korkeat asumiskustannukset mainittiin useasti. Tämä vaikuttaa negatiivisesti 
ihmisten elämänlaatuun.

9. Terveys- ja mielenterveyspalvelut: Paremmat terveys- ja mielenterveyspalvelut mainittiin usein. Hoitoon pääsy on hankalaa ja palvelut ovat huonot.

10. Yhteisön pieni koko: Yhteisön pieni koko ja sen vaikutus ihmisten sosiaalisiin suhteisiin mainittiin usein. Tämä tekee kaupungista vähemmän houkuttelevan 
asuinpaikan.

Näiden näkökulmien perusteella Kajaanin ilmapiiriä voisi parantaa lisäämällä suvaitsevaisuutta ja monimuotoisuutta, parantamalla palveluita ja 
tapahtumatarjontaa, kehittämällä kulkuyhteyksiä ja asumisolosuhteita sekä panostamalla terveys- ja mielenterveyspalveluihin. Lisäksi työpaikkojen ilmapiiriin 
ja yhteisön avoimuuteen tulisi kiinnittää huomiota, jotta Kajaani olisi houkuttelevampi paikka asua ja työskennellä.



Tammikuu 2025 / SO10193 / Timo Myllymäki

Kajaanin kaupunki / Poismuuttotutkimus

41

Millaisia asuntoja Kajaanissa pitäisi olla, jotta asuntotarjonta / 
asumisen kustannukset vastaisivat paremmin sinun tarpeitasi?
Copilot

1. Edullisempia vuokra-asuntoja: Moni toivoo edullisempia vuokra-asuntoja, sillä nykyinen vuokrataso koetaan kohtuuttomaksi näin 
pieneksi kaupungiksi.

2. Uudempia rakennuksia: Uudempia rakennuksia kaivataan, sillä nykyinen asuntotarjonta koostuu pääasiassa vanhoista, 1970-luvun 
rakennuksista, joiden laatu on heikko.

3. Hyväkuntoisia asuntoja: Hyväkuntoisia kerrostalo- tai rivitaloasuntoja toivotaan ilman jatkuvia vuokran korotuksia.
4. Kohtuuhintaisia asuntoja: Kohtuuhintaisia asuntoja rauhallisilta alueilta, erityisesti rivitaloasuntoja, joiden lämmitysratkaisuissa on 

huomioitu alueen ylikalliit sähkökulut.
5. Omakotitaloja: Omakotitaloja toivotaan enemmän, erityisesti taajaman ulkopuolelle ja järvien rannoille.
6. Remontoituja ja uusia asuntoja: Remontoituja ja uusia asuntoja kaivataan, sillä nykyinen asuntotarjonta on usein huonokuntoista.
7. Opiskelija- ja perheystävällisiä asuntoja: Opiskelija- ja perheystävällisiä asuntoja, kuten opiskelija-asuntoja lähemmäksi keskustaa 

ja kouluja, sekä perheasuntoja rivitaloissa kaukolämmöllä.
8. Laadukkaita asuntoja: Laadukkaita asuntoja, joiden hinta on linjassa kaupungin kanssa. Nykyiset hinnat koetaan liian korkeiksi 

verrattuna asunnon kuntoon ja sijaintiin.
9. Pienehköjä rivitaloja: Pienehköjä rivitaloja, joissa mahtuisi asumaan esimerkiksi kaksi ihmistä ja lemmikkejä. Asunnoissa voisi olla 

pieni piha ja ne voisivat sijaita lähellä luontoa.
10. Tontteja rakentamiseen: Tontteja, joille rakentaa omakotitaloja, erityisesti ranta-alueille kuten Paltaniemelle
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Millaisia kaupallisia tai Kajaanin kaupungin palveluja Kajaanista 
puuttuu?
Copilot

1. Ostoskeskus mainittiin useaan otteeseen. Monet toivovat ostoskeskusta, jossa olisi laaja valikoima kauppoja ja mahdollisuus viettää vapaa-
aikaa, kahvitella ja shoppailla. Tällä hetkellä Kajaanissa ei ole sellaista ostoskeskusta, joka vastaisi näihin tarpeisiin.

2. Parempia ravintoloita ja kahviloita kaivataan. Erityisesti opiskelijahintaisia ravintoloita ja rennompia kahviloita toivotaan lisää. Myös 
kansainvälisiä keittiöitä tarjoavia ravintoloita ja illalla avoinna olevia vaihtoehtoja kaivataan.

3. Julkinen liikenne mainittiin usein. Toimiva julkinen liikenne on tärkeä monille, ja nykyiset kulkuyhteydet koetaan puutteellisiksi.
4. Lapsiperheille suunnattuja palveluja kaivataan lisää. Tämä sisältää esimerkiksi sisäleikkipaikkoja, lasten ja nuorten tapahtumia sekä 

perhetyötä ja perheapua.
5. Vaatekauppoja ja erikoisliikkeitä toivotaan lisää. Monet mainitsivat, että vaatekauppojen valikoima on heikko, ja erikoisliikkeitä, kuten 

urheiluvälineliikkeitä ja teknologialiikkeitä, kaivataan lisää.
6. Eläinlääkäripalvelut mainittiin usein. Helpommin saavutettavat ja luotettavat eläinlääkäripalvelut ovat monille tärkeitä. 
7. Vapaa-ajan viettopaikkoja ja harrastusliikkeitä kaivataan lisää. Tämä sisältää esimerkiksi maauimalan, ulkokuntosaleja, elokuvateatterin ja 

aktiviteettikeskuksia.
8. Kaupungin elinvoimaisuutta ja tapahtumia toivotaan lisää. Monipuolisemmat tapahtumat, kuten puistopicnic-tapahtumat, viinijuhlat, 

ulkoilmakonsertit ja messut, parantaisivat kaupungin elinvoimaisuutta.
9. Yksityisiä lääkäripalveluita kaivataan lisää. Erikoislääkärin vastaanotolle pääsy saman viikon aikana on monille tärkeää.
10. Kohtaamispaikkoja ja co-working-tiloja toivotaan lisää. Erityisesti nuorille aikuisille suunnattuja kohtaamispaikkoja ja etätyöpisteitä 

kaivataan.
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Mitä työhön tai työmahdollisuuksiin / opiskeluun liittyvää 
erityisen myönteistä Kajaanissa mielestäsi on tällä hetkellä?
Copilot

1. Avoimet työpaikat: Kajaanissa on paljon avoimia työpaikkoja, ja niihin ei välttämättä tarvitse olla täysin pätevä. Tämä tarjoaa mahdollisuuksia 
monille työnhakijoille.

2. Lyhyet työmatkat: Lyhyet työmatkat mainittiin usein. Tämä tekee arjesta sujuvampaa ja säästää aikaa.
3. Hyvät työmahdollisuudet: Moni kokee, että Kajaanissa on hyvät työmahdollisuudet, erityisesti omalla alalla. Tämä koskee esimerkiksi metsäalaa 

ja tekniikan alaa.
4. Monipuolinen opiskeluvalikoima: Kajaanissa on monipuolinen valikoima opiskelumahdollisuuksia, ja oppilaitokset, kuten Kajaanin 

ammattikorkeakoulu (KAMK), tarjoavat laadukasta koulutusta.
5. Työharjoittelupaikat: Hyvät mahdollisuudet päästä työharjoitteluun mieleiseensä paikkaan mainittiin usein. Tämä auttaa opiskelijoita saamaan 

käytännön kokemusta.
6. Mukava työilmapiiri: Töissä on mukava ilmapiiri, ja yhteistyö yli toimialarajojen sujuu hyvin. Tämä parantaa työssä viihtyvyyttä.
7. Kattava koulutustarjonta: Kajaanissa on kattava koulutustarjonta monella asteella, ja oppilaitokset tarjoavat laadukasta opetusta.
8. Mahdollisuus osa-aikaiseen työhön: Mahdollisuus tehdä osa-aikaista työtä mainittiin positiivisena asiana. Tämä tarjoaa joustavuutta työn ja 

opiskelun yhdistämiseen.
9. Hyvät verkostot ja yhteydet: Kajaanissa on hyvät verkostot ja yhteydet, mikä auttaa opiskelijoita ja työntekijöitä löytämään mahdollisuuksia ja 

yhteistyökumppaneita.
10. KAMK:n käytännönläheinen koulutus: Kajaanin ammattikorkeakoulu tunnetaan käytännönläheisestä koulutuksestaan, joka valmistaa 

opiskelijoita todellisiin haasteisiin. Tämä tekee koulutuksesta arvostettua ja hyödyllistä.
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Mikä arjessa ja elämässä Kajaanissa on mielestäsi parasta? 
Yhdistelmä useista kysymyksistä
Copilot

Elämänlaadun parhaat puolet: Kajaanissa elämänlaadun parhaat puolet liittyvät erityisesti luonnon läheisyyteen ja rauhallisuuteen. Monet 
mainitsevat, että luonto on lähellä, ei ole ruuhkia, ja kaikki tarvittava on lähellä. Tämä tekee kaupungista viihtyisän ja turvallisen paikan asua. 
Lisäksi asumiskustannukset ovat kohtuulliset, ja peruspalvelut ovat helposti saatavilla.

Harrastusmahdollisuudet: Kajaanissa on hyvät mahdollisuudet harrastaa monenlaisia lajeja. Erityisesti ulkoilu, kuten metsästys, kalastus, vaellus 
ja hiihto, ovat suosittuja. Myös sisäliikuntamahdollisuudet, kuten kuntosalit, uinti ja keilaus, saavat kiitosta. Urheiluseurojen toiminta on laajaa ja 
monipuolista, ja tarjolla on paljon erilaisia harrastusmahdollisuuksia.

Kulttuuritarjonta: Kajaanin kulttuuritarjonnassa parasta ovat teatteri, konsertit ja museot. Kajaanin kaupunginteatteri ja kesäteatterit saavat 
erityistä kiitosta. Myös kirjastopalvelut ovat hyvät, ja kulttuuritapahtumia järjestetään ympäri vuoden. Kulttuuritarjonta on monipuolista ja 
tarjoaa mahdollisuuksia taiteen ja musiikin esittämiseen.

Arjen sujuvuus: Arki Kajaanissa sujuu helposti, koska kaikki tarvittavat palvelut ovat lähellä ja välimatkat ovat lyhyitä. Tämä tekee liikkumisesta 
vaivatonta ja nopeaa. Peruspalvelut, kuten kaupat, apteekit ja terveyspalvelut, ovat helposti saavutettavissa. Lisäksi kaupungissa ei ole ruuhkia, 
mikä tekee arjesta sujuvaa ja stressitöntä.

Ilmapiiri: Kajaanin ilmapiiri koetaan mukavaksi, koska ihmiset ovat ystävällisiä, rentoja ja avuliaita. Kaupungissa vallitsee leppoisa ja rauhallinen 
tunnelma, ja ihmiset voivat olla omia itsejään. Myös yhteisöllisyys ja tukiverkostot mainitaan positiivisina asioina, erityisesti lapsiperheiden 
näkökulmasta.

Yhteenvetona voidaan todeta, että Kajaanin elämänlaatuun vaikuttavat positiivisesti luonnon läheisyys, rauhallisuus, hyvät 
harrastusmahdollisuudet, monipuolinen kulttuuritarjonta, arjen sujuvuus ja mukava ilmapiiri. Nämä tekijät tekevät Kajaanista viihtyisän ja 
houkuttelevan paikan asua ja elää
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Mikä Kajaanin asuntotarjonnassa tai yleensä asumisessa 
Kajaanissa on parasta?
Aina on vuokra-asunto löytynyt, tosin melko kallis hintataso mielestäni. Omaakin 
on jo katsottu, myytäviäkin hyvin tarjolla.
Arjen huolettomuus
Asuinalueet ovat muutamaa poikeusta lukuunottamatta rauhalliset
Asuinalueet ovat sopivan kokoisia ja suhteellisen rauhallisia. Lisäksi kaupungin koko 
on hyvä
Asunto löytyi rauhalliselta alueelta, joka on kuitenkin lähellä palveluita, työpaikkaa 
jne
Asuntotarjontaa on mielestäni ihan hyvin yksityiseltä puolelta tai Kajaani 
Pietariltakin.
Kaikki tarpeellinen on lähellä asumustani.
City limits
Edullisemmat omakotitalot kuin pk-seudulla.
Edulliset hinnat (ainakin pietarin opiskelijaasumuksissa)
Edullista verrattuna pääkaupunkiseutuun
Hyvät ja rauhalliset asuinalueet lähellä keskustaa
Kaikille löytyy jotakin
Kaikki kaupat sekä muut palvelut ovat lähellä ja kävelymatkan päässä.
Kaikki on lähellä
Kaikki on lähellä
Kaikki on lähellä, vuokra ei iso isossa asunnossa
Kaikki palvelut ovat lähellä
Kajaanin asuntotarjonta on surkea ja asunnot kuntoonsa nähden kalliita. Asuminen 
yleisesti Kajaanissa on kuitenkin parasta, koska asuinalueilta on hyvät yhteydet 
keskustaan ja palvelut ovat lähellä, mutta myös luontoon pääsee liikkumaan 
helposti.

Kajaanissa on runsaasti vanhaa, arvonsa menettävää rakennuskantaa joka sopii 
erinomaisesti tällä hetkellä asuntosijoittamiseen koska vuokratuotot ovat korkeat.
Kohtuullisen edulliset asunnot.
Kohtuulliset asumiskustannukset, mahdollisuus omistaa omistusasunto. Rauhalliset 
ja viihtyisät asuinalueet.
Kohtuulliset vuokrat
Kotikaupunki
Luonto lähellä
Moderneja, siistejä asuntoja on valitettavasti huonosti saatavilla. Suuri osa vuokra-
asunnoista on kulahtaneita ja kalliita. Uudehkoista omakotitaloistakin on pulaa 
asuntomarkkinoilla.
Oma talo isolla tontilla
Oma tila! Muutaman kilometrin päässä keskustasta saat asua niinkuin kauempana 
maalla asuisit.
Omakotitaloja lähellä kaupunkia, mutta kuitenkin rauhallisilla sijainneilla
Perhe ja ystävät ovat täällä, siksi en lähde.
Perheille sopivan kokoisia asuntoja lähellä palveluita. Postit, kaupat, koulut.
Pietari on jees, asuntojen hinnat maltillisia. Asun tosi kivassa ja persoonallisessa 
omistusasunnossa lähellä keskustaa
Rauhallinen asuinalue, jossa metsä toisella puolella tietä
Rauhalliset asuinalueet
Rauhallisuus ja halpa vuokra
Samat syyt kun aiemmin
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Mikä Kajaanin asuntotarjonnassa tai yleensä asumisessa 
Kajaanissa on parasta?

Sopiva määrä erilaisia vuokra ja omistusasuntoja
Suhteellisen edukas omistusasuminen ja melko hyvät mahdollisuudet 
rakentamiseen, mikäli haluaa asua vähän syrjemmässä.
Syrjäseudulla taajaman ulkopuolella on tarjontaa ja mukava asua. Järvenranta.
Tarjolla on uusia ja vanhoja kohteita, monenlaisia asumismuotoja tarjolla ympäri 
Kajaania. Vuokrattavia sekä omistusasuntoja.
Taso on kohtalaisen edullinen.
Turvallinen asuminen, koulu ja työpaikat lähellä
Vaihtoehtoja on paljon
Vaihtoehtoja on paljon varsinkin keskusta-asujalle
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Mitkä Kajaanin kaupungin palvelut tai kaupalliset palvelut ovat 
sinulle keskeisimpiä?
Autovaraosaliikkeet, Ruokakaupat, K-marketit, Opiskellessani olen asioinut myös 
paljon kirjastossa.
Citymarket, prisma, normal, hesburger
En kaipaa sen kummempia kaupallisia palveluita. Kun saa ruokaa ja lääkkeitä asiat 
on ok
Erilaiset liikuntapaikat sekä kulttuuri elämykset.
For the studies
Safe environment for children
Kahvilat ja liikkeet keskustassa
Kahvilat, ravintolat, keilahalli, uimahalli ja nuorille olisi hyvä olla useampi paikka 
missä hengailla; myös talvisin ja iltaisin (en tiedä minkä verran on). Lastentarvike- ja 
askartelu/ leivontatarvikeliikettä kaipailisin. Ennen oli.
Kajaanin kaupunkilaiset ovet rehellisesti ja kiltti
Kaukavesi, Kajaanin halli
Kaupat, prisma, cittari, eläinkaupat, vaatekaupat
Kaupat, ravintolat, eläinlääkäripalvelut.
Kirjasto palvelut ovat kehittyneet hyvään suuntaan
Kirjasto, uimahalli ja tapahtumat. Kaupallisista palveluista tärkeitä ovat 
päivittäistavarakaupat, monipuoliset erikoisliikkeet sekä elokuvateatteri.
Kulttuuri, varhaiskasvatus, kirjasto
Pallohalli
Prisma ja keskussairaala
Päivittäistavarat
Ravintolat, liikunta, vapaa-ajan vietto
Ruoka- ja juomaravintolat. Kivijalkaliikkeet.

Ruokakaupat
Ruokakaupat ja eläintarvikeliikkeet
The most important services of the City of Kajaani for me is the healthcare and 
education, because we are planning to get our children to live here with us here in 
Kajaani, and for me as parent my children's needs are my top priorities.
Uimahalli
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Halutessasi voit vielä auttaa Kajaanin kaupunkia kehittämään palvelujaan 
ja antaa hyviä vinkkejä siihen, miten kajaanilaisnuorten tai nuorten 
aikuisten tilannetta Kajaanissa voisi parantaa.
Copilot

1. Korkeakoulutuksen lisääminen: Yliopistokoulutuksen palauttaminen Kajaaniin ja ammattikorkeakoulun alojen lisääminen ovat keskeisiä toiveita. Tämä houkuttelisi nuoria 
jäämään kaupunkiin ja tarjoaisi heille enemmän opiskelumahdollisuuksia.

2. Työllistymismahdollisuuksien parantaminen: Kattavat työllistymismahdollisuudet ovat ensisijaisia, ja nuorille aikuisille tulisi tarjota järkeviä työpaikkoja valmistumisen 
jälkeen. Tämä auttaisi pitämään nuoret kaupungissa ja estäisi poismuuttoa.

3. Asuntopulan ratkaiseminen: Hyväkuntoisten vuokra-asuntojen rakentaminen ja remontoiminen auttaisi pitämään nuoret kaupungissa. Myös asuntojen ulkonäöllä on 
merkitystä, ja kohtuuhintaisia vuokra-asuntoja toivotaan lisää.

4. Julkisen liikenteen parantaminen: Moni kokee, että julkinen liikenne on huonoa, ja sen kehittäminen auttaisi liikkumista kaupungissa. Myös kauppojen aukioloaikojen 
pidentäminen ja liikkumisen kohtuuhintaisuus ovat tärkeitä.

5. Nuorille aikuisille suunnattujen palveluiden ja tapahtumien lisääminen: Monipuoliset kulttuuritapahtumat, live-musiikkikeikat ja ulkoilmatapahtumat parantaisivat 
kaupungin vetovoimaa. Myös urheilun ja liikunnan tukeminen on keskeistä.

6. Kaupungin imago: Tällä hetkellä kaupunki koetaan tunkkaiseksi ja sisäänpäin kääntyneeksi. Imagon parantaminen auttaisi houkuttelemaan uusia asukkaita ja yrityksiä.

7. Lapsiperheille suunnatut palvelut: Esimerkiksi sisäleikkipaikat, kuten hoplop, ja ilmainen varhaiskasvatus auttaisivat houkuttelemaan lapsiperheitä kaupunkiin. Myös 
lapsiperheiden arjen helpottaminen, kuten ilmainen vauvauinti, on toivottua.

8. Nuorten rekrytointi ja tukeminen: Nuorten palkkaaminen vakituisiin tehtäviin ja perheen perustamiseen kannustaminen auttaisivat pitämään nuoret kaupungissa. Myös 
nuorten naisten tukeminen ja rekrytointi on tärkeää.

9. Yritystoiminnan tukeminen ja kaavoituksen kehittäminen: Uusien yritysten houkutteleminen ja vanhojen yritysten tukeminen auttaisivat parantamaan kaupungin 
elinvoimaisuutta.

10. Ympäristöasioiden huomioiminen: Luonnon huomioiminen arjessa ja hyvinvoinnissa, kuten pyöräteiden auraaminen ja kevyenliikenteen väylien kunnossapito, ovat 
keskeisiä toiveita.

11. Yhteistyön lisääminen koulujen, nuorisotoiminnan ja työpaikkojen kanssa: Nuorille tulisi tarjota heitä kiinnostavia töitä harjoittelun, kesätyöpaikan tai kuntouttavan 
työkokeilun muodossa.
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Kajaanista muuttaneiden nuorten vastaukset
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Yhteenveto Kajaanista muuttaneiden vastauksista

Tutkimus kohdistettiin pääkaupunki- tai Oulun seudulla asuville, 
Kajaanista muuttaneille alle 18-34 -vuotiaille.

Vastaajista kuusi kymmenestä on muuttanut Kajaanista Ouluun, 
neljäsosa Helsinkiin. 

Muuttaneista puolet kertoo, että muuttopäätökseen vaikutti 
enemmän uuden asuinkunnan vetovoimatekijät kuin Kajaanin 
työntövoimatekijät. Kolmannes näkee, että molemmilla on ollut 
vaikutusta.

Kajaanin työntövoimatekijät liittyivät useimmin työhön tai 
työmahdollisuuksiin, elämänlaatuun, opiskeluun, ilmapiiriin, 
kulttuuritarjontaan, ostosmahdollisuuksiin ja harrastuksiin.

Työn maininneilta kysyttiin jatkokysymyksenä, että jos mieleinen 
työpaikka olisi ollut tarjolla myös Kajaanissa, olisiko silloin jäänyt 
Kajaaniin vai muuttanut pois. Selvä enemmistö olisi joka tapauksessa 
muuttanut pois Kajaanista tuossakin tilanteessa (79 %). Vastaava 
kysymys esitettiin heille, jotka mainitsivat opiskeluun liittyviä asioita, 
heistäkin suurempi osa (65 %) olisi silti muuttanut pois, vaikka 

mieluinen opiskelupaikka olisi ollut tarjolla myös Kajaanissa.

Kolmannes pois muuttaneista muuttaisi varmasti tai todennäköisesti 
takaisin Kajaaniin, jos nyt olisi mieleinen työpaikka tarjolla.

Kajaanista muuttaneita pyydettiin arvioimaan vielä muita asioita 
kuin työtä ja opiskelua, ja pohtimaan mitkä muut seikat estävät heitä 
muuttamasta Kajaaniin. Useimmin koetaan, että muutto takaisin 
Kajaaniin olisi askel taaksepäin. Vastaajat jäisivät myös kaipaamaan 
nykyistä yhteisöään. He kokevat Kajaanin julkisen liikenteen toimivan 
huonosti, sekä sen, ettei Kajaanilla ole vetovoimaa. Melko usein 
mainitaan myös huonot ostosmahdollisuudet, se, ettei enää tunne 
ihmisiä Kajaanissa ja halun vauhdikkaampaan elämään, kuin mitä 
Kajaani pystyy tarjoamaan. Melko usein ajatellaan, ettei Kajaanissa 
ole samankaltaisia ihmisiä kuin he itse ovat, ja pohditaan myös sitä, 
ettei Kajaanissa voisi hyvin tai että nykyinen paikkakunta vastaa 
paremmin arvomaailmaa.
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Oulu
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Kajaani

Seinäjoki

Ulkomaille

%

Pyydän sinua nyt ajattelemaan aikaa, jolloin päätit muuttaa pois 
Kajaanista. Mihin kuntaan muutit Kajaanista?

Kaikki 18-34 –vuotiaat vastaajat, n=183
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Kaikki, n=183

Mies x 18–24 vuotta, n=35

Mies x 25–34 vuotta, n=65

Nainen x 18–24 vuotta, n=41

Nainen x 25–34 vuotta, n=42

Pyydän sinua nyt ajattelemaan aikaa, jolloin päätit muuttaa pois Kajaanista. 
Mihin kuntaan muutit Kajaanista?

n=kaikki 18-34 –vuotiaat vastaajat

Nuorimmat naiset ovat 
muita useammin 

muuttaneet Ouluun, 
25-34 –vuotiaat naiset 

Helsinkiin.
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Kaikki, n=183

SUKUPUOLI + IKÄ

Mies x 18–24 vuotta, n=35

Mies x 25–34 vuotta, n=65

Nainen x 18–24 vuotta, n=41

Nainen x 25–34 vuotta, n=42

KOULUTUS

Peruskoulu, n=7*

Toisen asteen ammatillinen tutkinto, n=38

Lukio, n=44

Alempi korkeakoulututkinto, n=71

Ylempi korkeakoulututkinto, n=22

ASUINPAIKKA

Pääkaupunkiseutu, n=71

Oulun seutu, n=112

%

Uuden asuinkunnan
myönteiset asiat

Kajaanin
kielteiset asiat

Molemmat
yhtä paljon

En oikein
osaa sanoa
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Vaikuttivatko päätökseesi enemmän...

n=kaikki 18-34 –vuotiaat vastaajat *) Alhainen vastaajamäärä, tulos suuntaa-antava

51

5

36

8

Poismuutto johtui 
useammin toisen 

paikkakunnan 
vetovoimatekijöistä 

kuin Kajaanin 
työntövoimatekijöistä. 

Molempia kuitenkin 
pohdittiin usein.
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Työhön tai työmahdollisuuksiin

Elämänlaatuun

Ilmapiiriin

Opiskeluun

Kajaanin ostosmahdollisuuksiin

Harrastuksiin

Kulttuuritarjontaan

Arjen sujumiseen

Kaupungin tarjoamiin palveluihin

Asumiseen

Johonkin muuhun

%

Mitä Kajaaniin liittyvät kielteiset asiat olivat? 
Liittyivätkö ne…

18-34 –vuotiaat / Muuttopäätökseen vaikuttivat kielteiset asiat, n=75

Poismuutto johtui 
useimmin työhön 
liittyvistä asioista, 

mutta myös 
elämänlaatuun 

liittyvistä asioista. 
Lisäksi ilmapiiri, 

opiskelu, 
ostosmahdollisuudet, 

harrastukset ja 
kulttuuritarjonta 

mainittiin Kajaanin 
kielteisinä asioita 

melko usein.
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SUKUPUOLI IKÄRYHMÄ ASUINPAIKKA

Kaikki, 
n=75

Mies, 
n=31

Nainen, 
n=44

18–24 
vuotta, 
n=30

25–34 
vuotta, 
n=45

Pääkaupunki-
seutu, 
n=30

Oulun 
seutu,
 n=45

Työhön tai työmahdollisuuksiin 60 77 48 43 71 63 58

Elämänlaatuun 55 52 57 53 56 60 51

Ilmapiiriin 47 35 55 53 42 43 49

Opiskeluun 47 39 52 63 36 47 47

Kajaanin ostosmahdollisuuksiin 44 32 52 40 47 43 44

Harrastuksiin 41 48 36 33 47 40 42

Kulttuuritarjontaan 41 45 39 40 42 47 38

Arjen sujumiseen 27 29 25 20 31 30 24

Kaupungin tarjoamiin palveluihin 27 23 30 30 24 23 29

Asumiseen 21 32 14 20 22 13 27

Johonkin muuhun 9 16 7 11 7 11

18-34 –vuotiaat / n=muuttopäätökseen vaikuttivat kielteiset asiat

Mitä Kajaaniin liittyvät kielteiset asiat olivat? 
Liittyivätkö ne…

Min                      %                 Max
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Muut Kajaaniin liittyvät kielteiset asiat?
Ei sosiaalisia suhteita
Perhe ja sosiaaliset suhteet
Olen kotoisin oulusta, joten halusin takaisin kotipaikkakunnalle.
Ei löytynyt puolisoa
parisuhdetilanne muuttui, ei tukiverkostoa
Henkilökohtaisen elämän kokemuksiin kaupungissa asuessa, jotka 
heijastuivat kaupungissa viihtymiseen.
Halusin kokea millaista on asua isommassa kaupungissa, uusien asioiden 
ja ihmisten ympäröimänä. Kajaani tuntui pieneltä asuttuani siellä koko 
ikäni
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Työpaikka

Opiskelupaikka

%

4 Olisin varmasti
valinnut Kajaanin

3 Olisin tod.näköisesti
valinnut Kajaanin

2 Olisin tod.näköisesti
kuitenkin muuttanut
pois Kajaanista

1 Olisin joka tapauksessa
muuttanut pois Kajaanista

En oikein
osaa sanoa

Keskiarvo

Jos mieleisesi työpai- tai opiskelupaikka olisi ollut tarjolla myös 
Kajaanissa, olisitko valinnut asuinpaikaksesi Kajaanin vai olisitko 
muuttanut pois joka tapauksessa?

Kielteiset asiat liittyivät työhön 
tai työmahdollisuuksiin, n=45 

Kielteiset asiat liittyivät 
opiskeluun, n=35
 

18-34 –vuotiaat 

Poismuutto olisi 
useimpien kohdalla 
tapahtunut vaikka 

mielekästä työtä tai 
opiskelua olisi ollut 

tarjolla Kajaanissakin 
(näitä asioita 

kielteisinä 
arvioineista). 

Kuitenkin joka kolmas 
olisi saattanut jäädä 

Kajaaniin, jos opiskelu 
olisi ollut mahdollista.
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Kaikki, n=45

SUKUPUOLI

Mies, n=24

Nainen, n=21

IKÄRYHMÄ

18–24 vuotta, n=13*

25–34 vuotta, n=32

ASUINPAIKKA

Pääkaupunkiseutu, n=19*

Oulun seutu, n=26

%

4 Olisin varmasti
valinnut Kajaanin

3 Olisin tod.näköisesti
valinnut Kajaanin

2 Olisin tod.näköisesti
kuitenkin muuttanut
pois Kajaanista

1 Olisin joka tapauksessa
muuttanut pois Kajaanista

En oikein
osaa sanoa

Keskiarvo
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Jos mieleisesi työpaikka olisi ollut tarjolla myös Kajaanissa, olisitko 
valinnut asuinpaikaksesi Kajaanin vai olisitko muuttanut pois joka 
tapauksessa?

18-34 –vuotiaat / n=kielteiset asiat liittyivät työhön tai työmahdollisuuksiin        *) Alhainen vastaajamäärä, tulos suuntaa-antava

11

9

38

42

Pysyminen Kajaanissa 
olisi ollut 

todennäköisempää 
miehille kuin naisille.
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Kaikki, n=35

SUKUPUOLI

Mies, n=12*

Nainen, n=23

IKÄRYHMÄ

18–24 vuotta, n=19*

25–34 vuotta, n=16*

ASUINPAIKKA

Pääkaupunkiseutu, n=14*

Oulun seutu, n=21

%

4 Olisin varmasti
valinnut Kajaanin

3 Olisin tod.näköisesti
valinnut Kajaanin

2 Olisin tod.näköisesti
kuitenkin muuttanut
pois Kajaanista
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Jos mieleisesi opiskelupaikka olisi ollut tarjolla myös Kajaanissa, olisitko 
valinnut opiskelupaikaksesi Kajaanin vai olisitko muuttanut pois joka 
tapauksessa?

18-34 –vuotiaat / n=kielteiset asiat liittyivät opiskeluun *) Alhainen vastaajamäärä, tulos suuntaa-antava

6

23

43

23

6 Pysyminen Kajaanissa 
olisi ollut 

todennäköisempää 
miehille kuin naisille.
(pieni vastaajamäärä)
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Kaikki, n=183
SUKUPUOLI + IKÄ

Mies x 18–24 vuotta, n=35
Mies x 25–34 vuotta, n=65

Nainen x 18–24 vuotta, n=41
Nainen x 25–34 vuotta, n=42

KOULUTUS
Peruskoulu, n=7*

Toisen asteen ammatill.tutkinto, n=38
Lukio, n=44

Alempi korkeakoulututkinto, n=71
Ylempi korkeakoulututkinto, n=22

OPISKEEKO - KÄYKÖ TÖISSÄ
Opiskelee/ käy työssä, n=34

Opiskelee/ ei käy työssä, n=57
Ei opiskele, käy työssä, n=73

Ei opiskele, ei käy työssä, n=19*
ASUINPAIKKA

Pääkaupunkiseutu, n=71
Oulun seutu, n=112

%

4 Olisin varmasti 3 Olisin todennäköisesti 2 En todennäköisesti olisi 1 En varmasti olisi En oikein osaa sanoa Keskiarvo

Tammikuu 2025 / SO10193 / Timo Myllymäki

Kajaanin kaupunki / Poismuuttotutkimus

60

Jos mieleisesi työpaikka olisi nyt tarjolla Kajaanissa, olisitko halukas 
muuttamaan Kajaaniin?

18-34 –vuotiaat / n=kaikki vastaajat *) Alhainen vastaajamäärä, tulos suuntaa-antava

13
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40

14

14

Joka kolmas voisi 
muuttaa takaisin 

Kajaaniin, jos työtä 
olisi tarjolla. Tämä 
korostuu erityisesti 

miesten vastauksissa.
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Jäisin kaipaamaan nykyistä yhteisöä ja yhteisöllisyyttä
Muuttaminen Kajaaniin tuntuu askeleelta taaksepäin elämässäni

Julkinen liikenne toimii huonosti
Kajaanilla ei ole vetovoimaa

Ei ostosmahdollisuuksia (muita kuin päivittäistavarakauppoja)
En tunne enää ihmisiä Kajaanissa
Haluan vauhdikkaampaa elämää

Kajaanissa ei asu samankaltaisia ihmisiä kuin minä
Ajattelen, etten voi hyvin Kajaanissa

Nykyinen paikkakunta vastaa paremmin arvomaailmaani
Kajaani sijaitsee taantuvalla talousalueella

Liikenneyhteydet Kajaaniin ovat huonot
Kajaanissa on epämiellyttävä ilmapiiri

Ajattelen, että Kajaanissa asunnon arvo ei säily ja siksi sieltä ei kannata asuntoa…
En voi harrastaa Kajaanissa minulle tärkeitä asioita

Kajaanissa ei ole hyvät edellytykset yrittämiselle/liiketoiminnalle
En vain halua palata juurilleni

Aikuisten koulutusmahdollisuudet ovat heikot
Ei ole riittävästi kulttuuripalveluja, esimerkiksi kirjastoa

En löydä helposti minulle sopivaa vuokra-asuntoa
Kajaanista ei ole helppoa löytää viihtyisää asuinaluetta

Ei ole riittäviä terveys- tai sosiaalipalveluja
Kajaanissa on kokonaisuudessaan korkeammat elämisen kustannukset kuin muualla

Ei ole liikuntamahdollisuuksia
En saa Kajaanista minulle sopivaa asuntoa käytettävissä olevilla rahoillani

Kajaanissa ei ole mahdollisuutta elää ekologisesti kestävällä tavalla
Ei tarjoa hyvää kasvuympäristöä lapsilleni

Kunnallisveroprosentti on korkea
Omakotitontin saaminen Kajaanissa on hankalaa

Kajaanissa ei ole riittäviä varhaiskasvatuspalveluja ja peruskouluja
Uutisointi Kajaanista on mediassa / somessa kielteistä

Minulle ja perheelleni ei ole turvallista asua Kajaanissa
Mikään edellä olevista ei estä muuttoani Kajaaniin

%

Kun pohdit vielä Kajaania ja mahdollista paluumuuttoasi. Onko jotain muuta 
kuin työ tai opiskelu, mikä estää sinua muuttamasta takaisin Kajaaniin?

Kaikki 18-34 –vuotiaat vastaajat, n=183

Työ- tai 
opiskelutilanteen 

lisäksi paluumuuttoa 
estää juurettuminen 

uudelle paikalle ja 
ajatus siitä, että 

elämässä mentäisiin 
taaksepäin. 

Konkreettisemmista 
asioista useimmin 
estävinä tekijöinä 
nähdään julkisen 

liikenteen 
toimimattomuus ja 

ostosmahdollisuudet.
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Kun pohdit vielä Kajaania ja mahdollista paluumuuttoasi. Onko jotain muuta 
kuin työ tai opiskelu, mikä estää sinua muuttamasta takaisin Kajaaniin? TOP20

Kaikki 18-34 –vuotiaat vastaajat, n=183             *) Alhainen vastaajamäärä, tulos suuntaa-antava

SUKUPUOLI x IKÄ OPISKELEEKO/ KÄYKÖ TÖISSÄ ASUINPAIKKA PALUUMUUTTOHALUKKUUS, JOS MIELUISA TYÖPAIKKA TARJOLLA

Kaikki 
vastaajat, 

n=183

Mies x 18–24 
vuotta, 
n=35

Mies x 25–34 
vuotta, 
n=65

Nainen x 18–
24 vuotta, 

n=41

Nainen x 25–
34 vuotta, 

n=42

Opiskelee/ käy 
työssä, 
n=34

Opiskelee/ ei 
käy työssä, 

n=57

Ei opiskele, 
käy työssä, 

n=73

Ei opiskele, ei 
käy työssä, 

n=19*

Pääkaupunki-
seutu, 
n=71

Oulun seutu, 
n=112

Olisin 
varmasti, 

n=24

Olisin toden-
näköiseti, 

n=34

En toden-
näköisesti 

olisi, 
n=74

En varmasti 
olisi, 
n=26

En oikein osaa 
sanoa, 
n=25

Jäisin kaipaamaan nykyistä yhteisöä ja yhteisöllisyyttä 39 23 46 44 38 32 33 51 26 34 43 13 24 53 42 44
Muuttaminen Kajaaniin tuntuu askeleelta taaksepäin elämässäni 39 34 32 49 45 32 35 40 63 38 40 4 21 53 69 28

Julkinen liikenne toimii huonosti 36 23 28 51 43 32 35 30 63 37 35 25 35 35 38 44
Kajaanilla ei ole vetovoimaa 31 34 34 24 31 29 30 32 37 17 40 4 15 41 54 28

Ei ostosmahdollisuuksia (muita kuin päivittäistavarakauppoja) 31 17 26 39 40 29 28 26 58 31 30 21 15 35 50 28
En tunne enää ihmisiä Kajaanissa 29 14 35 29 31 29 21 30 47 23 33 4 21 36 38 32
Haluan vauhdikkaampaa elämää 28 17 20 41 36 26 21 30 42 34 24 0 6 38 50 32

Kajaanissa ei asu samankaltaisia ihmisiä kuin minä 26 20 22 32 33 24 23 26 42 27 26 4 21 34 35 24
Ajattelen, etten voi hyvin Kajaanissa 25 14 26 29 29 21 19 27 42 21 28 8 12 28 58 16

Nykyinen paikkakunta vastaa paremmin arvomaailmaani 25 11 22 29 38 24 21 23 47 27 24 4 12 32 58 8
Kajaani sijaitsee taantuvalla talousalueella 21 34 20 7 26 15 26 22 16 17 24 4 24 22 31 24

Liikenneyhteydet Kajaaniin ovat huonot 21 14 25 12 29 18 16 25 26 31 14 13 24 19 38 12
Kajaanissa on epämiellyttävä ilmapiiri 20 11 18 24 24 15 14 22 37 20 20 0 6 24 54 8

Ajattelen, että Kajaanissa asunnon arvo ei säily ja siksi sieltä ei kannata asuntoa hankkia 17 17 15 12 24 26 18 12 16 15 18 4 18 20 15 20
En voi harrastaa Kajaanissa minulle tärkeitä asioita 17 11 22 12 19 9 16 16 37 20 15 0 12 27 19 8

Kajaanissa ei ole hyvät edellytykset yrittämiselle/liiketoiminnalle 15 6 20 12 17 15 16 11 26 15 14 13 12 19 12 12
En vain halua palata juurilleni 14 9 6 27 19 15 12 12 26 23 9 4 3 18 31 12

Aikuisten koulutusmahdollisuudet ovat heikot 14 17 8 22 12 18 18 8 16 13 14 13 15 9 8 32
Ei ole riittävästi kulttuuripalveluja, esimerkiksi kirjastoa 11 3 11 12 19 6 7 12 32 10 13 0 6 12 31 8

En löydä helposti minulle sopivaa vuokra-asuntoa 9 3 6 22 5 3 11 10 11 4 12 4 3 8 23 8
Mikään edellä olevista ei estä muuttoani Kajaaniin 13 23 14 5 10 15 16 11 5 14 12 42 21 5 4 4

Luvun väri osoittaa, onko ero tilastollisesti suurempi (sininen) vai pienempi (punainen). Tulostuksessa on käytetty t-testiä, joka testaa kunkin 
taustamuuttujan kohdalla poikkeaako tulos muista vastaajista enemmän kuin mitä satunnaisvaihtelun osuus on 95 %:n luottamustasolla.

Min                      %                 Max
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Seuraavilla sivuilla on tekoälyavusteisesti (Microsoft Copilot) laadittuja yhteenvetoja avoimista kysymyksistä silloin, 
jos vastausten määrä on suuri.

Osaan avoimista kysymyksistä tuli vähemmän vastauksia ja ne on esitetty autenttisina.

Kaikki avoimet vastaukset on toimitettu excel-muotoisena.
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Millaisia työpaikkoja / opiskelupaikkoja Kajaanissa olisi 
pitänyt olla, jotta olisit jäänyt Kajaaniin? Minkä alan työtä 
tai millaisia työtehtäviä?
Copilot

1. Yliopistokoulutus mainittiin useimmin. Monet nuoret muuttivat pois Kajaanista yliopisto-opintojen perässä, ja yliopistokoulutuksen 
palauttaminen kaupunkiin houkuttelisi heitä jäämään.

2. IT-alan ja pelialan työpaikat ovat keskeisiä. Moni mainitsi, että IT-alan ja pelialan työpaikkojen puute oli syy poismuuttoon. 
Harjoittelupaikkoja löytyi, mutta vakituisia työpaikkoja ei ollut tarjolla.

3. Sosiaali- ja terveysalan työpaikat ovat tärkeitä. Terveydenhoitajan, sairaanhoitajan ja sosiaalialan työpaikkojen puute mainittiin usein. 
Myös työpaikkojen piilossa oleminen ja nepotismi koettiin ongelmaksi.

4. Media-alan työpaikat ja jatko-opinnot ovat keskeisiä. Media-alan työtehtäviä, kuten kuvaaja ja leikkaaja, sekä media-alan jatko-
opintoja kaivataan lisää.

5. Rakennusalan työpaikat mainittiin usein. Monipuolisemmin rakennusalan töitä ja parempia palkkoja toivotaan.
6. Markkinointi- ja liiketalouden työpaikat ovat tärkeitä. Monipuolisempia työtehtäviä ja työharjoittelupaikkoja liiketalouden alalle 

kaivataan.
7. Kulttuurialan työpaikat mainittiin usein. Enemmän kulttuurialan työpaikkoja ja tapahtumia toivotaan.
8. Tekniset alat ja teollisuus ovat keskeisiä. Tekniikan alan työpaikkoja ja teollisuuden työpaikkoja kaivataan lisää.
9. Suomen kielen vaatimusten joustavuus on tärkeää. Moni kokee, että suomen kielen vaatimukset ovat liian tiukat, ja työpaikkoja, joissa 

voisi oppia kieltä työn ohessa, toivotaan.
10. Yleisesti laajempi työtarjonta ja monipuolisemmat opiskelumahdollisuudet ovat keskeisiä. Tämä auttaisi pitämään nuoret kaupungissa 

ja tarjoaisi heille enemmän vaihtoehtoja.
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Millaiset elämänlaatuun, harrastuksiin ja kulttuuriin, 
arkeen ja ilmapiirin liittyvät asiat vaikuttivat 
muuttopäätökseesi/mitä olisit toivonut lisää?
Copilot
1. Elämänlaatuun liittyvät asiat, jotka vaikuttivat muuttopäätöksiin, liittyvät usein palveluiden vähyyteen ja niiden aukioloaikoihin. Moni mainitsi, 

että Kajaanissa ei ole tarpeeksi kattavia palveluita, ja kaupat menevät liian aikaisin kiinni. Lisäksi julkisen liikenteen huono toimivuus ja pitkät 
välimatkat hankaloittivat arkea. Sosiaalisten suhteiden puute ja vaikeus tutustua uusiin ihmisiin mainittiin myös usein.

2. Harrastusmahdollisuuksia, joita toivottiin lisää, olivat erityisesti erikoislajit, kuten kiipeily, melonta ja jousiammunta. Myös ryhmäliikuntaa ja 
matalan kynnyksen liikuntamahdollisuuksia kaivattiin enemmän. Nuorille aikuisille suunnattuja harrastusmahdollisuuksia ja lajikokeiluja 
toivottiin lisää.

3. Kulttuuritarjontaa, jota toivottiin lisää, olivat erityisesti tapahtumat, konsertit ja taidenäyttelyt. Moni mainitsi, että Kajaanissa on liian vähän 
kulttuuritapahtumia ja keikkoja, ja toivottiin enemmän vaihtuvia näyttelyitä ja festivaaleja. Myös livemusiikkia ja taidekulttuuria kaivattiin lisää.

4. Arjen sujumista hankaloittivat erityisesti huonot julkiset yhteydet ja palveluiden vähyys. Moni mainitsi, että ilman omaa autoa liikkuminen oli 
vaikeaa, ja julkinen liikenne oli epätasalaatuista. Myös sosiaalisten suhteiden puute ja vaikeus tutustua uusiin ihmisiin hankaloittivat arkea.

5. Kajaanin ilmapiirissä epämukavaksi koettiin erityisesti ahdasmielisyys ja negatiivinen asenne. Moni mainitsi, että paikalliset asenteet ja "pienet 
piirit" tekivät kaupungista vaikean paikan olla. Myös kulttuurierot ja ennakkoluulot koettiin epämukaviksi. Ilmapiirin parantamiseksi toivottiin 
enemmän yhteisöllisiä tapahtumia ja avoimia kulttuuritapahtumia, jotka rohkaisisivat ihmisiä tutustumaan toisiinsa.
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Millaisia asuntoja Kajaanissa pitäisi olla, jotta asuntotarjonta / 
asumisen kustannukset vastaisivat paremmin sinun tarpeitasi? 
Entä kaupungin ja kaupalliset palvelut?
Copilot

1. Asuntotarjonnassa toivotaan erityisesti uudempia ja paremmassa kunnossa olevia asuntoja. Moni mainitsi, että Kajaanin asunnot ovat vanhoja ja 
niiden vuokrat ovat korkeita. Uusien kerrostalo- ja rivitaloasuntojen rakentaminen sekä vanhojen asuntojen kunnostaminen olisi tarpeen. Lisäksi 
kohtuuhintaisia vuokra-asuntoja ja myynnissä olevia kaksioita kaivataan.

2. Asumisen kustannukset koetaan korkeiksi. Sähkönsiirtohinnat ja veden hinta mainittiin kohtuuttoman korkeiksi. Myös vuokrien tulisi olla 
matalampia, jotta Kajaanin kaltaisessa pikkukaupungissa asuminen olisi houkuttelevampaa, erityisesti nuorille ja opiskelijoille.

3. Kaupallisten palveluiden osalta toivotaan enemmän vaatekauppoja ja laajempaa valikoimaa ruokakauppoihin. Moni mainitsi, että Kajaanissa on 
liian vähän vaatekauppoja ja ostosmahdollisuuksia. Myös kansainvälisiä ruokakauppoja ja lasten huvituksia, kuten hoplop, kaivataan lisää.

4. Ostoskeskuksen puute mainittiin usein. Isompi ostoskeskus, jossa olisi laaja valikoima kauppoja ja mahdollisuus viettää vapaa-aikaa, houkuttelisi 
asukkaita. Esimerkiksi Ideaparkin tai Valkean kaltaisia ostoskeskuksia toivotaan.

5. Julkisen liikenteen parantaminen on keskeistä. Moni kokee, että julkinen liikenne on heikkoa, ja sen kehittäminen auttaisi liikkumista kaupungissa. 
Bussiliikenteen tulisi toimia myös sunnuntaisin, ja kauppojen aukioloaikojen tulisi olla pidempiä, jotta päivätyössä käyvillä olisi mahdollisuus 
asioida niissä.

6. Hyvinvointiin liittyviä palveluita ja söpöjä kahviloita kaivataan lisää. Moni mainitsi, että hyvinvointipalvelut ja kahvilat ovat tärkeitä viihtyvyyden 
kannalta.

7. Yleisesti palveluntarjonta koetaan kehnoksi suurempiin kaupunkeihin verrattuna. Kulttuuri-, kaupallisten, harrastus- ja terveyspalveluiden osalta 
toivotaan parannuksia.



Tammikuu 2025 / SO10193 / Timo Myllymäki

Kajaanin kaupunki / Poismuuttotutkimus

67

Millaisia työpaikkoja Kajaanissa nyt pitäisi olla, jotta muuttaisit 
takaisin? Kuvaile sinua kiinnostavaa alaa tai aloja, työtehtävää tai 
työtehtäviä jne. Entä muita asioita kuin töitä
Copilot
1. Monipuoliset työmahdollisuudet ovat keskeisiä. Erityisesti kemian alan, IT-alan, pelialan, lääketieteen, insinööri- ja teknologia-alan 

työpaikkoja kaivataan. Myös opetus-, kulttuuri- ja media-alan työpaikat mainittiin usein. Pysyvät ja hyvin palkatut työpaikat ovat tärkeitä, 
ja työpaikkojen tulisi vastata koulutusta ja osaamista.

2. Kohtuuhintainen ja hyväkuntoinen asuminen on tärkeää. Moni mainitsi, että vuokra-asuntojen tulisi olla edullisia ja hyväkuntoisia. Myös 
modernit ja viihtyisät asunnot ovat tärkeitä. Asuntojen tulisi sijaita lähellä keskustaa tai hyvien kulkuyhteyksien varrella.

3. Hyvät kulkuyhteydet ja julkinen liikenne ovat keskeisiä. Moni kokee, että julkinen liikenne on heikkoa, ja sen kehittäminen auttaisi 
liikkumista kaupungissa. Hyvät kulkuyhteydet muualle Suomeen ja ulkomaille ovat myös tärkeitä.

4. Monipuoliset harrastus- ja virkistysmahdollisuudet ovat tärkeitä. Erityisesti liikunta-, ulkoilu- ja kulttuurimahdollisuuksia kaivataan lisää. 
Hyvät liikuntamahdollisuudet, kuten kuntosalit, ulkoilureitit ja urheiluseurat, ovat tärkeitä. Myös kulttuuritarjonta, kuten konsertit, 
teatterit ja tapahtumat, ovat keskeisiä.

5. Palveluiden saatavuus ja laatu ovat tärkeitä. Moni mainitsi, että peruspalveluiden, kuten koulujen, sairaanhoidon ja kauppojen, tulisi olla 
kunnossa. Myös palveluiden aukioloaikojen tulisi olla pidempiä, jotta päivätyössä käyvillä olisi mahdollisuus asioida niissä.

6. Sosiaalisen verkostoitumisen mahdollisuudet ovat keskeisiä. Moni kokee, että Kajaanissa on vaikea tutustua uusiin ihmisiin, ja enemmän 
yhteisöllisiä tapahtumia ja avoimia kulttuuritapahtumia toivotaan. Myös mahdollisuus löytää parisuhde ja perustaa perhe mainittiin 
tärkeänä.

7. Yleinen elinvoimaisuus ja positiivinen ilmapiiri ovat tärkeitä. Moni mainitsi, että Kajaanin tulisi panostaa kaupungin elinvoimaisuuteen ja 
positiiviseen ilmapiiriin. Tämä auttaisi houkuttelemaan uusia asukkaita ja pitämään nykyiset asukkaat tyytyväisinä.
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Mikä estää paluutasi Kajaaniin? Miksi paluuta epäröidään?
Copilot
1. Perhe ja sosiaaliset suhteet ovat keskeisiä tekijöitä. Moni mainitsi, että perhe, ystävät ja puoliso asuvat nykyisellä paikkakunnalla, mikä 

estää paluumuuton Kajaaniin. Sosiaalisten suhteiden puute Kajaanissa ja vaikeus tutustua uusiin ihmisiin mainittiin myös usein.
2. Työmahdollisuudet ovat merkittävä este. Moni kokee, että Kajaanissa ei ole tarpeeksi uramahdollisuuksia tai oman alan työpaikkoja. 

Nykyisellä paikkakunnalla on paremmat työmahdollisuudet ja urakehityksen mahdollisuudet.
3. Palveluiden vähyys ja heikko laatu ovat keskeisiä tekijöitä. Moni mainitsi, että Kajaanissa on vähän palveluita ja ne ovat heikkolaatuisia. 

Myös palveluiden aukioloajat koetaan ongelmallisiksi. Nykyisellä paikkakunnalla on paremmat palvelut ja enemmän tekemistä vapaa-
ajalla.

4. Kajaanin ilmapiiri ja yleisilme koetaan epämukaviksi. Moni mainitsi, että Kajaanin ilmapiiri on sulkeutunut, negatiivinen ja 
ahdasmielinen. Myös kaupungin yleisilme koetaan masentavaksi ja vanhanaikaiseksi.

5. Julkisen liikenteen heikko toimivuus on merkittävä este. Moni kokee, että Kajaanissa on huonot kulkuyhteydet ja julkinen liikenne toimii 
huonosti. Nykyisellä paikkakunnalla on paremmat kulkuyhteydet ja julkinen liikenne.

6. Kaupungin pienuus ja sijainti ovat keskeisiä tekijöitä. Moni mainitsi, että Kajaani on liian pieni paikka ja sen sijainti on kaukana muista 
paikkakunnista. Nykyisellä paikkakunnalla on enemmän mahdollisuuksia ja vilkkaampi elämänmeno.

7. Henkilökohtaiset syyt, kuten opiskelu, parisuhde ja elämäntilanne, estävät paluumuuton. Moni mainitsi, että opinnot ovat kesken 
toisella paikkakunnalla tai parisuhde sitoo nykyiselle paikkakunnalle. Myös elämäntilanne ja halu asua isommassa kaupungissa 
mainittiin usein.
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Halutessasi voit vielä auttaa Kajaanin kaupunkia kehittämään palvelujaan 
ja antaa hyviä vinkkejä siihen, miten kajaanilaisnuorten tai nuorten 
aikuisten tilannetta Kajaanissa voisi parantaa.
Copilot
1. Kajaanin tulisi parantaa työmahdollisuuksia. Moni mainitsi, että kaupungissa ei ole tarpeeksi työpaikkoja, erityisesti korkeakoulutetuille. 

Kaupunki voisi houkutella uusia yrityksiä ja tukea nykyisiä yrityksiä luomaan enemmän työpaikkoja. Myös harjoittelupaikkojen ja 
kesätyöpaikkojen tarjoaminen olisi tärkeää.

2. Kaupungin tulisi panostaa korkeakoulutukseen. Yliopistokoulutuksen palauttaminen Kajaaniin ja ammattikorkeakoulun alojen lisääminen 
houkuttelisivat nuoria jäämään kaupunkiin ja tarjoaisivat heille enemmän opiskelumahdollisuuksia. Myös yhteistyö muiden korkeakoulujen 
kanssa voisi tuoda lisää koulutusvaihtoehtoja.

3. Asumisen kustannuksia tulisi alentaa ja asuntotarjontaa parantaa. Kohtuuhintaisia ja hyväkuntoisia vuokra-asuntoja kaivataan lisää. Myös 
modernit ja viihtyisät asunnot ovat tärkeitä. Asuntojen tulisi sijaita lähellä keskustaa tai hyvien kulkuyhteyksien varrella.

4. Julkisen liikenteen kehittäminen on keskeistä. Moni kokee, että julkinen liikenne on heikkoa, ja sen parantaminen auttaisi liikkumista 
kaupungissa. Hyvät kulkuyhteydet muualle Suomeen ja ulkomaille ovat myös tärkeitä.

5. Monipuoliset harrastus- ja virkistysmahdollisuudet ovat tärkeitä. Erityisesti liikunta-, ulkoilu- ja kulttuurimahdollisuuksia kaivataan lisää. Hyvät 
liikuntamahdollisuudet, kuten kuntosalit, ulkoilureitit ja urheiluseurat, ovat tärkeitä. Myös kulttuuritarjonta, kuten konsertit, teatterit ja 
tapahtumat, ovat keskeisiä.

6. Palveluiden saatavuutta ja laatua tulisi parantaa. Peruspalveluiden, kuten koulujen, sairaanhoidon ja kauppojen, tulisi olla kunnossa. Myös 
palveluiden aukioloaikojen tulisi olla pidempiä, jotta päivätyössä käyvillä olisi mahdollisuus asioida niissä.

7. Sosiaalisen verkostoitumisen mahdollisuuksia tulisi lisätä. Moni kokee, että Kajaanissa on vaikea tutustua uusiin ihmisiin, ja enemmän 
yhteisöllisiä tapahtumia ja avoimia kulttuuritapahtumia toivotaan. Myös mahdollisuus löytää parisuhde ja perustaa perhe mainittiin tärkeänä.

8. Kaupungin yleisilmettä ja ilmapiiriä tulisi parantaa. Moni mainitsi, että Kajaanin ilmapiiri on sulkeutunut, negatiivinen ja ahdasmielinen. 
Imagon parantaminen ja positiivisen ilmapiirin edistäminen auttaisivat houkuttelemaan uusia asukkaita ja pitämään nykyiset asukkaat 
tyytyväisinä.
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Liitteet



Maksuehdot
Tutkimus laskutetaan kahdessa erässä: 50 % tilauksesta ja 50 % raportin/tulosten toimittamisen 
yhteydessä. Maksuehdot 14 pv netto, viivästyskorko: korkolain mukainen viitekorko lisättynä 
korkolain 4 §:n mukaisella 7 prosenttiyksikön lisäkorolla. Alv.rek.

Lisätyöt
Kaikista töistä, joista tarjouksessa ei ole sovittu, sovitaan ja veloitetaan erikseen. Tämä koskee 
myös kaikkia tilaajan ehdottamia muutoksia toimeksiantoon.

Alihankinta
Tämän projektin tiedonkeruussa ei käytetä alihankkijoita, ellei sitä ole mainittu tarjouksessa tai 
muutoin sovittu toimeksiantajan kanssa erikseen.

Tarjouksen voimassaolo
Tarjous on voimassa 3 kk tarjouksen päivämäärästä. Mikäli tilausta ei tehdä tämän ajan 
kuluessa, Taloustutkimuksella on oikeus määritellä tarjouksen hinta ja muut ehdot uudelleen.

Tilauksen peruutus
Mikäli tilaaja peruu tilauksen, on Taloustutkimuksella oikeus laskuttaa tilaajalta peruutukseen 
mennessä kaikki tilauksen johdosta syntyneet kustannukset normaaleine liiketoiminnan 
katteineen.

Tulosten omistus- ja julkistusoikeudet
Mikäli tutkimus toteutetaan yhden tai useamman tilaajan toimeksiannosta ja maksamana, 
siirtyy tulosten ja datan omistusoikeus tilaajalle/-jille kun kaikki tutkimukseen liittyvät laskut on 
maksettu Taloustutkimukselle.
Siihen asti tulosten ja datan  omistusoikeus on Taloustutkimuksella. Tilaajalla-/jilla on oikeus 
julkistaa/luovuttaa/ levittää omistamiaan tuloksia/dataa parhaaksi katsomallaan tavalla Suomen 
lainsäädännön puitteissa sekä Kansainvälisen Kauppakamarin (ICC) ja ESOMARin (European 
Society for Opinion and Marketing Research) tutkimussääntöjä noudattaen.

Laadunvarmistus
Taloustutkimus käsittelee aina kaikkia tutkimuksiin liittyviä, sekä asiakkailta saatuja että tutkimuksen 
yhteydessä syntyneitä tietoja ehdottoman luottamuksellisina.

SGS Fimko on myöntänyt Taloustutkimukselle ISO 20252 -toimialasertifikaatin ja tämän projektin 
kaikki vaiheet toteutetaan sen sekä Suomen lakien mukaisesti.

Lisäksi Taloustutkimus on sitoutunut noudattamaan Kansainvälisen Kauppakamarin ja ESOMARin 
yhdessä julkaisemia tutkimusalan kansainvälisiä perussääntöjä.

http://www.esomar.org/uploads/public/knowledge-and-standards/codes-and-
guidelines/ICCESOMAR_Code_English_.pdf

ICC, International Chamber of Commerce
ESOMAR, European Society for Opinion and Marketing Research (www.esomar.org)

Tietojenkäsittelysopimus
Tämän tarjouksen/sopimuksen kohteena olevan toimeksiannon hinta sisältää sen, 
että toimeksiannossa sovelletaan Taloustutkimus Oy:n laatimaa tietojenkäsittely-
sopimuspohjaa. Mikäli tilaaja haluaa käyttää jonkun muun laatimia dokumenttipohjia, 
on Taloustutkimus Oy:llä oikeus veloittaa tuntityönä niihin perehtymiseen ja 
kommentoimiseen käytetty aika.

Taloustutkimuksen yleiset erillistutkimusten sopimusehdot ja laadunvarmistus
Seuraavat yleiset sopimusehdot ovat aina voimassa erillistutkimuksissa ellei tarjouksessa ole toisin määritelty.
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http://www.esomar.org/uploads/public/knowledge-and-standards/codes-and-guidelines/ICCESOMAR_Code_English_.pdf
http://www.esomar.org/uploads/public/knowledge-and-standards/codes-and-guidelines/ICCESOMAR_Code_English_.pdf
http://www.esomar.org/


LUOTETTAVUUSRAJATAULUKKO 95 %:N TASOLLE

Esimerkki 1

Jos tuhannesta vastaajasta 5 % on ostanut
tuotetta, on virhemarginaali ±1,4 prosenttiyksikköä. 
Koko väestössä on siis 95 %:n luotettavuustason 
mukaan 3,6–6,4 % tuotetta ostaneita.

Esimerkki 2

Oletetaan ennen tutkimusta, että tuotteen 
markkinaosuus on noin 15 %. Halutaan selvittää 
asia ±1 prosenttiyksikön tarkkuudella. Tutkimukseen 
tarvitaan 5000 vastaajaa.

Esimerkki 3

a) Tuhannen vastaajan joukossa 15–19-vuotiaita on 150, 
ja näistä 10 % ilmoittaa ostavansa säännöllisesti tuotetta X. 
Todellinen ostajien osuus 95 %:n luotettavuustasolla on 
10 % ±4,9 eli 5,1–14,9 %.

b) Jos otoskoko olisi puolta pienempi eli 500, 
15–19-vuotiaita vastaajia olisi 75 ja todellinen 
ostajien osuus olisi 10 % ±6,9 eli 3,1–16,9 %.
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KAHDESTA ERI TUTKIMUKSESTA SAATUJEN TULOSTEN VÄLISTEN EROJEN LUOTETTAVUUSTAULUKKO 95 %:N TASOLLE

Näiden taulukoiden avulla voidaan arvioida eri-suuruisten otosten ja eri tutkimusten avulla saatujen prosenttilukujen erotusten 
merkitsevyyttä.

Taulukoista valitaan aina se, jossa p (=prosenttiluku) on lähinnä saatua tulosta/osuutta.

ESIMERKKI

Tehtiin kaksi eri tutkimusta eri aikoina. Toisessa oli 250 vastaajaa ja toisessa 1000. Tuotteen markkina-osuus oli pienemmässä 
tutkimuksessa 37 % ja suuremmassa 35 %.

Tarkasteluun valitaan taulukko p = 40 tai 60 %, koska saadut tulokset ovat kaikkein lähimpänä sitä. Taulukosta katsotaan luku 
otoskokojen 1000 ja 250 risteyskohdasta. Tässä tapauksessa tulosten eron merkitsevyyteen olisi vaadittu 6,8 prosenttiyksikön ero, 
joten tehtyjen tutkimusten tulosten ero (2 prosenttiyksikköä) ei ollut merkitsevä.
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